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a berlini „Nachtausgabe" vezércikkirója. 

Az Egyesült Allamok alnöke legutóbbi beszédében a 

háborus uszitás már azon pontig jutott el, amikor 
elke- 

rülnetetlenül fel kell világositani az amerikai népet, hogy
 

sSorsának intézése már nincsen a saját kezében. Roosevelt 

a kongresszussal hónapok óta nem törődik és mindazok
at 

a kezdeményező lépéseket, melyek a német-amerikai 

ellentétek kiéleződéséhez vezettek, mint a hadsereg és 

flotta főparancsnoka te-te meg. Ezzel Roosev
elt az Egye- 

sült Allamoknak Németországhoz és Európához való vi- 

szonya kérdésében a sulypontot a politikai sikról 
a ka- 

tonai sikra helyezte át. Ez a döntő lépés csak befe
jezése 

annak a taktikának, melyet Roosevelt már 1938 óta 

követ. 

A jövő történetírása minden kétséget kizár
ólag meg 

fogja állapitani, hogy a washingtoni Fehér Háznak Né- 

metország elleni uszitó politikája közvetlen
ül a műnecheni 

keonferencia után kezdődött. Ezen politika első megnyi- 

matkozásainak időpontja pontosan egybeesik az
okkal az 

ellenzéki beszédekkel és cikkekkel, amelye
kben Német- 

oország, Anglia, Franciaország és Olaszország 
megegye- 

ése után a Churchill vezetése alatt 
álló angol ellenzék 

nyomban megkezdte uszitó propagandáját. Igaz ugyan, 

hogy ettől az időtől kezdve az Egyesült 
! 

is felkereste leveleivel az európai államfőket és kétszei et é 
1 lnököket, hogy az európai helyzet alakulásá- 

ez keeághan mozgó utaláson kivül, hogy
 legjobb len- 

ne, ha minden a régiben maradna, egyetlen eg
yszer sem 

lépett fel kézzelfogható javaslattal. Rocseveltnek sem a 

szociális kérdések veszedelmes alakulásáról, s
em a le- 

szerelési konferencia kudarcáról, sem pedig az egyes 

európai államok között fennálló magas vámfalakról
 nem 

volt mondanivalója és nem tudott életreva
ló tanáccsal 

szolgálni a német-lengyel viszonyból és az an
gol-francia 

bekeritő politikából adódó nemzeti és politikai pr
oblémák 

megoldására. Ezzel szemben Roosevelt
. mint megtámad- 

hatatlan diplomáciai okmánvok igazolják, európai n
agy- 

követeit kizárólag csak a háborus uszitók felbá
toritására 

követi, hogy Németországot a propagandisztikus hazus- 

ságok áradatával sarokba szoritsa. Először azzal az álli- 

tissal lénett fel, hogyha Németország nem felvamodatt 

volna erőszakhoz, Anglia és Franciaorszár nem Jett volna 

kénvtelen a müncheni egyezményt meekötni. E prona- 

gandahadjárat következő állomása az az állitás volt, 

hogy Németország nem akarja a békét. Majd az a hazug- 

ság következett, hogy Németország Amerikát meg akar- 

ja támadni, végül pedig most azt hirdeti, hogy Német- 
ország ezt a támadást már végre is hajtotta. Németor- 
szág természetesen annál kevésbbé tervezhette az ameri- 
kai kontinens megtámadását, mert ennek minden straté- 
giai lehetősége hiányzik. Roosevelt ilyenformán csupán 

légbőlkapott esetekre hivatkozhatik vagy olyanokra, 
melyekre, mint például a Németország ellenségei részére 

szóló hadianyágszállitmányok lefoglalására Németoz- 
szágnak minden joga megvolt. Am mindez nem akadá- 
Iyozza Rooseveltet, hogy jogot formáljon Németország 

ellenségeinek a támogatására, mégpedig azzal a nyiltan 

bevallott céllal, hogy Németországot megsemmisitse, 

Németországtól még a védekezés jogát is megtagadva. 

Feltéve, de meg nem engedve, hogy Rooseveltnek erre 
a sem nemzetközijogilag, sem logikailag nem igazolható 
eljárásához joga lenne, akkor is fennáll még a kérdés: 
miért nem jár egyenes utakon, miért nem intézett a vele 

szembenálló Né szághoz legalább egyszer diplomá- 
ciai jegyzéket, álláspontjának világos kifejtésével? 

Koosevelt eddig még az amerikai flottának adott lövési 
ncsot illetőleg se:1 teremtett világosságot, sőt azt 
olt hajlandó nyilvánosságra hozni, hogy milyen te- 

ületekre vonatkozik ez a parancs. Azzal, hogy ezzel ? 
egkihivóbb provokáció utján jár és hogy a háboru lez 
özvetlenebb veszedelmét idézi fel, természetesen nazv 

ában van. Ha fehat ennyire el van szánva minden 
miért nincs elég ereje Rooseveltnek, hogy állitólagos 

jogát Anglia katonai támogatására diplomáciai jegyzék- 
ben is kifejezésre juttassa és megnevezze azokat az at- 

óceáni területeket, amelyekre Angliába irányuló 

itásai érdekében igényt formál? Miért burkolja 

és mettatőparancsnoki egyenruháját és a diplo- 
tében lépne Németország elé, mint az 
Inöke kénytelen lenne az amerikai 

Alamok elnöke 

befolyást biztositson magának, azonban a
zon a nagy 

használta fel, a háboru kitörése óta pedig azt a taktikát 

evelt politikai és katonai céljait homályba? A fele- 
nagyon is kézenfekvő. Mihelyt levetné Roosevelt had- 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapia 

népet és a kongresszust tájékoztatni és megkérdezni. 
Roosevelt Németországgal szemben követett politikáját 
csak addig folytathatja, amig a homályban marad. Ám 
ha Roocsevelt azt gondolja, hogy ezzel a taktikával célt 
ér, sulyos csalódás vár rá. Ami Roosevelt taktikáját 
végeredményben mégis szükségszerüleg bukásra itéli, ez 
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a német politika fölénye. A német politika nem kicsinyes 
propagandisztikus fogásokkal dolgozik, hanem nagy- 
szabásu koncepciójában mindazon európai és világproblé- 
mákat szemelőtt tartja, melyeknek megoldása nélkül a 
valódi békét és a szociális és gazdasági boldogulást nem 
lehet elképzelni. 

katona eset 

latcsan megállapitja, hogy Londonban még mindig az 

köröknek, melyek igy okoskodnak, halvány fogalmuk 

lékait sorozatos megsemmisitő vereségek érték s ez a 

A keleti front nagyszabásu hadmüveleteinek 
al pján az alábbiakban számolunk be: 

a szov et erők 
A német véderő főparancsnoksága a vezéri főha- 

diszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

Mint már rendkivüli jelentésben közöltük, 
a Wjaszma körzetében bekeritett ellenséges 

erőket végleg megsemmisitettük. 
A brjanszki katlanban is feltartóztathatatlanul to- 
vább folyik az ellenség felmorzsolása. A kettős csatá- 
ban ejtett hadifoglyok száma 

több mint félmillióra növekedett 
és még mindig növekszik. 

A keleti hadjárat kezdete / óta foglyul ejtett szov- 
jet katonák száma most 

Bucurestiből jelenti a Rador: A román hadsereg 
főparancsnoksága közli: Az Azovi-tenger környékén 
lefolyt hadmüveletek után, amelyek nyolc napig tartó 

sulyos harcok révén a 9. és 18. szovjet hadseregek 
szétverésével végződtek, a győzelmes román és német 

csapatok német parancsnoksága a következőket kö- 
zölte: 
A kitünő menetteljesitményeket, a csapa- 
toknak az ellenséges légitámadásokkal szem- 

Helsinkiből jelenti a Rador: A Stefani-iroda 
közli, hogy Szentpétervár körzetében a német csapa- 

Ami ezután tőrténik, az már a szétvert szovjet seregek végső 
erőlködése - Az elmult napokban több mint félmillió szovjet 

t haditogságba s igy a bolsevista foglyok száma 
már több mint három millió 

A londoni rádió bemondotta, hogy „ha a Szo vjetnek nem sikerül ujabb tartalékokra szert tennie, 

ki van téve annak a lehetőségnek, hogy elveszti Moszkvát". A Szovjetunió utánpótlási problémái tehát 

nagy fejtörést okoznak Londonban. Brit körökben még reménykednek a - tartalékok létezésében s abban, 

hogy az utánpótlást el tudják szállitani oda, ahol szü kség van reá, Biznak abban, hogy van még harci 

készség s hogy az angol-amerikai segitség idejében érkezik.. A tengelyhatalmak sajtója ezzel kapcso- 

jelentések kellőkép kidomboritották azt a tényt, hogy a Szovjet harcbavetett ember- és hadianyagtarta- 

eddig a világtörténelem. Csak a szovjet foglyok szá ma több, mint három millió. Hozzászámiítandó ehhez 

a szovjet halottak száma, mely különösen a keleti had járat első heteiben óriási volt. Emberanyagban a 

Szovjetunió tehát behozhatatlan veszteségeket szenve dett s ugyanez mondható a hadianyag és modern 

fegyverek terén mutatkozó károkról. Repülőgépek, tankok, ágyuk ezrei semmisültek meg vagy kerültek 

a szövetséges csapatok kezére. A szovjet közlekedési vonalak egyrészét már rég elvágták az előrenyomuló 

szövetséges csapatok, más részét pedig erőteljes légi tevékenységük révén teljesen megbénitották. Az olasz 

sajtó a legujabb hadieseményekkel kapcsolatosan me gállapitja, hogy Keleten a döntés már megtörtént: a 

szövetséges csapatok győztek s ami ezután következi k, már a megvert szovjet seregek céltalan és elkese- 

redete ellenállásának tekinthető, ami a harc végső ki menetelét többé nem változtathatja meg... 

A brjanszki katlanban feltartóztathatatlanul tovább folyik 

A román hadsereg főparancsnokságának közeménye 

Uiztb német áttörés Szentpétervár körzetében 

tek sulyos harcok után Urzik községtől délnyugatra 

okfalan derülátás tünetei mutatkoznak s azoknak a 

sincs a modern hadvezetésről. A német harctéri 

veszteség oly nagyarányu, aminőt még nem ismert 

legujabb eseményeiről a Rador-iroda jelentései 

felmoszsolása 
messze tulhaladta a hárommilliót. 

Német harci repülőgépek október 15-re virradó 
éjszaka Moszkva hadifontosságu berendezései ellen 
intéztek támadást. Hadigazdálkodási üzemekben szá- 
mos tüz keletkezett. 

6őGibraltárnál egy német tengeralattjáró el- 
sülyesztett egy brit torpedórombolót 

A brit légihaderő gyengébb egységei a legutóbbi 
éjszaka Németország nyugati és déli része fölé hatol- 
tak. A ledobott gyujtó és robbanóbombák különböző 

helységekben csekély kárt okoztak. Hat brit repülőgé- 

pet lelőttek. 

beni szivósságát, valamint a Dumitrescu Pe- 

tre tábornok parancsnoksága alatt álló ro- 

mán hadsereg magatartását és támadó szel- 

lemét külön ki kell emelni 
Ezért a magatartásért, amely mindenki tisztele 

tére méltó, a főparancsnokság a haza köszönetét fe- 

jezi ki a 3. hadsereg parancsnokságának és eme hal 

sereg nagy egységei parancsnokaina
k, tisztjeinek, al 

tisztjeinek és a legénységnek 

elfoglaltak egy rendkivül fontos megerősitett szov 
ánást. A szovjet egységek ezekben a harcokban sti 

Iyos veszteségeket szenvedtek Urzik ki 



Forditásokat 

fétervárhoz tartozik és a város védelmének egyik fon- 

s pontja. A német csapatok eddig ebben a körzet- 

ben három megerősitett védelmi vonalat törtek át. 
BRIT HIRVERÉS CAFOLATA 

Berlinből jelenti a Rador: Azzal az angol forrás- 

6ől származó hirrel kapcsolatban, hogy a német vona- 

Mimerülőben a szovjet 
Berlinből jelenti a Rador: Az Ilmen-tótól az 

Azovi-tengerig a front minden szakaszán a bolsevis- 

ták összes rendelkezésre álló tartalékaikat harcba- 
vetették a németek ellen. 

A német katonák előrenyomulásuk során a 

fífront több szakaszán szovjet munkásoszlopo- 

kat találtak, amelyeket sietve müszaki 

zászlóaljakká alakitottak át, 

ezenkivül az üzemek védelmére alakitott egységekre s 

rosszul kiképzett, gyengén felszerelt milicistákra 

bukkantak. 
AZz NTI közli, hogy illetékes német körökből szár- 

mazó értesülés szerint a német csapatok felmorzsol- 

tak számos vegyes szovjet egységet, amelyet a sz
ovjet 

gyalogság, tüzérség és páncélos osztagok szétvert ma- 

fadékaiból állitottak össze a bolsevisták. 

lak mögött szovjet ejtőernyősök ereszkedtek volna 

le, jólértesült német körök megállapitják, hogy ujabb 

brit valótlanságról van szó. Ha a német vonalak mö- 

gött bolsevisták vannak, akkor azok csak mint hadi- 

foglyok tartózkodnak ott. 

haderő embertartaléka 
HAT EZ MIT JELENT? 

Newyrokból jelenti a Rador: Az NTI közli, hogy 
az Associated Press teheráni értesülése szerint az an- 
golok és a bolsevisták kijelentették, készek arra, hogy 
csapataikat kivonják Teheránból. A szovjet főhadi- 
szállas a kaukázusi határtól 90 kilométernyire dél- 
re fekvő Tabrizba költözött. A gyalogsági osztagok 
hetvenöt kilóméternyire táboroznának az iráni fővá- 
rostól, mig az angol csapatok Teherántól három-áz 
kilőméternyire vonulnának vissza. 

A SZOVJET IS BEVALLJA MARIUPOL 

KIÜRITÉSÉT 

Ankarából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 
hogy a hivatalos szovjet jelentés szerint a szovjet 
csapatok kiüritették Mariupol városát. 

léék 
nalnélte ev 

Az amerikai hajóhad szerepe 
a Szovjetunió távolkeli határainak 

szavatolásábam 
Japán beavatkozás maga utlán vonná az Egyesült Államok ilottáján

ak közbelépését 

A nagyhanga amerikai nyilatkozatok 

zes 

leledtetni szeretnék azt a tény!, hogy 

Washingion már nem segithet Moszkván 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

„New VYork Post' címü háboruspárti amerikai ap tá- 

mogatja azt az eszmét, hogy az Egyesült Aliamok és 

Nagybritannia közösen szavatolja a Szovjetunió tá- 

volkeleti határait. A lap javasolja, hozzák Jaápán tu- 
domására, hogy amennyiben megsértené a Szovjet- 
anió szibériai határát, el lehet készülve arra, hogy az 
amerika; flotta megsemmisiti a japán hajóhadat. 

Magára marad a Szoviet 
Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Rocsevelt elnök a sajtó képviselői előtt hangoztatta, 

hogy az Egyesült Allamok eddig Angliába, Kinába és 

Délamerikába küldtek hadianyagot. Legkésőbb 

1942-ben - mondotta az elnök, - az Egyesült Alla- 

mok abban a helyzetben lesznek, hogy eleget tehet- 

nek az Angliával kötött, fizetési alapon történő hadi- 

anyagszállitásra vonatkozó szerződéses kötelezett- 

ségeknek. 
Mashingtoni politikai körök egyébként Roosevelt 

elnök minapi nyilatkozatát, mely szerint a Szovjet- 

uniónak igért hadianyagsegitséget a lehető legrövi- 
debb időn belül elküldik, csupán 

biztató gesztusnak tekintik. 
Altalában az a benyomás, hogy tényleges segitseget 
egyhamar nem adhatnak a szovjet erőknek, melyek- 
nek egyelőre a rendelkezésükre álló eszközökkel kel- 
lene védeniök Moszkvát. 

Több amerikai hozzászólás utal Roosevelt elnök 
1940 junius 15-én Paul Reynaud francia miniszter- 
elnökhöz intézett táviratára, melyben 

az elnök hangoztatta, hogy az Egyesült Alla- 
moktól Franciaország repülőgépeket, ágyu- 
kat és hadianyagot kap, amig ellenáll. S 
nyolc nap mulva Franciaország már le volt 

verve... 

A washingtoni kormány minden eszközzel az ellenzék 
elhallgattatásán fáradozik 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
„Chicago Daily Tribune" vezércikkében állástfoglal 
azzal a tervvel szemben, mely szerint a jövőben meg- 
engednék az amerikai hadihajóknak, hogy hadmüve- 
leti övezetben levő kikötőt keressenek fel. 

A lap a továbbiakban felhivja a figyelmet a kor- 
mány eljárására, melyet a benemavatkozáspárti el- 
lenzékkel szemben tanusít. Montana államban példátl 

a szövetségi hatóságok népszerütlenné tették Wheeler 
demokrata szenátort azáltal, hogy beszüntették azon 
javadalmakat, melyeket eddig Montana a washingtoni 
kormány hozzájárulásával élvezett. A lakosságot ér- 
tesitették, hogy ez az intézkedés azért történt, mert 
Wheeler szenátor szembehelyezkedett ::: nök 
politikájával. (Rador). 

Ueszedelmes kömmeunnista ügunököket 
teltelk úrtalmamntiannú a hisinuni hatósúvok 

Hadbíróság elé állitjaák a három GPU-ügynőköt - Néhány adat a hirhedt 
„ELG-triumvirátus 

Chisinauból jelentik: A helybeli hatóságok fel- 
jelentés alapján letartóztatták Flesarenco lon, Lebe- 
def Trofin és Ganciar Vasile chisinaui lakosokat. A 
három embert már 1938-ban kommunista tevékenység 
miatt pörtönbüntetéssel sujtották s a büntetést annak 
rendje és módja szerint le is ülték. 

Amikor a bolsevista seregek bevonultak 
HBesszarábiába, a három börtönviselt férfi 
nagy ember lett a városban. 
Flesarenco a besszarábiai bérkocsisok szindikátusá- 
nak főbiztosa lett, Lebedef, a borbély, politikai biztosi 
kinevezést kapott, Ganciar pedig a GPU belső szolgá- 
latába lépett. 
A most lefolytatott vizsgálat során megállapi- 

okmáryoat, irodalmi és szakmunkákat, ro- 
mán,nemet vagy magyar nyelvtől vagy nyelvre, 
vállalok. Levelezőláp érdeklődésre vála zo- 
k Timisoara (I1, Strada Rusu síranu 2 sz. 

viselt dolgaíról... 

tották, hogy a hirhedt „FLG-triumvirátus" különösen 
Chisinau Posta Veche nevü külvárosában garázdál- 
kodott, ahol többek között 

1940 junius 20-án éjjel elfogták Taranenco 
Alexej chisinaul polgárt, akit eltettek láb alól. 

A szerencsétlen férfi holttestét a Viilor-utcal ásatások 
alkaimával megtalálták. Amikor Taranenco felesége 
férje eltünése után Lebedefet felelősségre vonta, az 

puskatussal ütlegelni kezdte az asszonyt és 
lelőövéssel fenyegette, ha nem kotródik haza. 

Dobrovolschi IHie chisinaui lakos deportálása szintérs 
a „triumvirátus" müve volt. A GPÜ-ügynökké ved- 
lett csizmadia: Ganciar Vasile a szovjet megszállás 
idején vallásellenes és nemzetgyalázó beszédeket 
mondott a Posta Vechei elemiiskola előadótermében. 

A szövetséges csapatok elől visszavonuló bolse- 
vista hadakkal elmenekült a három szovjet-ügynök is 
Chisinauból és csak két hónap mulva tértek vissza 
oda; hamis igazolványok alapján. Feltehető, hogy 
külön rombolási megbizással jöttek Chisi: 

nasba. / 
Tervük azonban nem sikeérült, mert mindhármukat 

letartóztatták és hadbiróság elé állitják. 

Závlatok 
PORTUGALIA HADUGYMINISZTERE felhivást m- 

tézett a tisztikarhoz, melyben önkéntes jelentke- 
zésre szólitotta fel annak tagjait: e ezet 
védelmi misszió betöltésére. A hadügyminiszter fel- 
hivása azokkal az ujabb csapatszállitmányokkal áll 
összefüggésben, melyeket Portugália az Azori- 
szigetekre és a Zöldföki-szigetekre küld. 

ROOSEVELT: AMERIKA KERENSZKIJE. A „Cho- 
aus" cimü argentinai lap Roosevelt elnök és Ke- 
renszki volt orosz államelnök találkozójával foglal- 

kozva érdekes párhuzamot von a két államférfi kö- 
zött s azt irja, hogy Roosevelt ma ugyanazt a sze- 
repet tölti be Amerikában, mint Kerenszki a bukó- 
félben lévő cári orosz birodalomban, amikor a bol- 
sevizmus megjelent a láthatáron. 
. 

SZERB SZABADKÖMÜVESEK névsorát hozzák 
nyilvánosságra a közeljövőben - irja a Novo Vre- 
me. A névsorban ezer egyén szerepel, közöttük sok 
közismerg volt politikai vezetőszemélyiség is. Azok, 

akik romlásba döntötték Jugoszláviát. 

JAPAN barátságtalan cselekedetnek minősiti a 
csungkingi kormány számára történő amerikai hadi- 
anyagszállitásokat, - mondotta a tokiói kormány 
szóvivője a legutóbbi sajtóértekezleten. Ezt a japán 
nyilatkozatot most kiegésziti a tokiói kormány 

Moszkvához és Washingtonhoz intézett figyelmez- 
tetése, melyben közli, hogy ha az amerikai szállit- 
mányok utja japán vizeken vezetne keresztül, Japán 
nem maradhat közömbös e ténnyel szemben, egy- 

részt, mert a Szovjetuniónak szánt hadianyagot 
esetleg Japán ellen is fölhasználhatják, másrészt 
pedig Japán, mint a háromhatalmi egyezmény tag- 
állama, a tengelyhatalmak elleni akciókat nem néz- 
heti ölbetett kézzel. 
e ! ér 

KELET-KARELIA FőVAROSÁBAN a felszabaditó 
finn csapatok nagyszabásu katonai diszszemlét tar- 
tottak. Petroszkoj főterén, nagyszámu közönség je- 
lenlétében zajlott le a fényes ünnepség, amelyet 
jetentisztelet vezetett be, majd a csapatok elvonul- 

tak Lagris Henrik tábornok előtt, aki katonál élén 
harcolva elsőnek lépett a visszafoglalt nagyváros 
területére. ; 

KÜZDELEM AZ ALOMKÓR ELLEN. Francia-Afri- 

kában a járványszerüen fellépett álomkór elterje- 
désének megakadályozására széleskörü egészsége 
ügyi intézkedéseket foganatositottak. A legutóbb! 
távirati jelentések szerint eddig harmincnégyezer 
embert oltottak be álomkór-elleni szérummal. 

BULGÁRIA ÉS AZ UJ EURÓPA. Gabrowszky bol- 
gár belügyminiszter Skopljeben elhangzott beszédé- 
ről számolnak be a külföldi lapok. Gabrowszky mi- 
niszter kijelentette, hogy Bulgária közösséget vál- 
lal mindazokkal a hatalmakkal, melyek az uj euró- 
pai rend megteremtésén fáradoznak. A bolgár nép 
kész minden áldozatra a közös célért, - mondotta 
Az ország ellenségei sajtóhirek, rádiópropaganda és 
a suttogók utján hazugságokat és rágalmakat ter- 

jjjesztenek, zavartkeltőket küldenek Bulgáriába, de 
minden erőlködésük megtörik és kudarcot vall a 
bolgár nép egységes magatartásával szemben. Kal- 
koft, a Szobranje elnöke Plovdiv városában mondott 
nagyjelentőségü beszédet és hangoztatta, hogy Bul- 
gária számára az egyetlen járható ut: az együtt- 
müködés a tengelyhatalmakkal, A mostani háboru 
hosszu időre eldönti földrészünk sorsát. A fiatal, 
erős népek fognak győzni. A Szovjetuniót a plu- 
tokrácia semmiféle segitsége sem mentheti meg, - 
állapitotta meg Kalkoff elnök. Kuseff bolgár föld- 

miüvelésügyi miniszter Sumenben elhangzott beszé- 
dében kilelentette, hogy Bulgáriában nyugalom van. 
Ami a közellátást illeti, a kormány idejében gon- 
loskodott annak maradéktalan biztositása érdeké- 
en. Az október tizedikén bevezetett kenyérjegy- 
-endszer a következő évekre is biztosítja az ország 
imezését. 

Közismerten elsőrangu min 
ségben szállithatunk az 
öszi ültetésre is i 

Gyümölcsiákat, 
rózsákat és más 

disznövényeke! 

AMEROSI- FISCHER és T-sa 
az lud. ai 

le 

iba 
iván 
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Churchill idegesen elháritott minden 

Amszterdamból jelenti a Rador: Az NTI közli, 
hogy a brit hirszolgáiat jelentése szerint Churchill az 
alsóház keddi ülesén 
megtagadta, hogy a keleti front helyzetére 

vonatkozólag nyilatkozzon. 
Az angol miniszterelnök azt a véleményét fejezte ki, 
hogy ezt a szovjet főparancsnokságra kell bizni, amely 
a nagy csata hadmüveleteit vezeti. Még csak nem is 
gondolok arra, hogy a folyamatban levő eseményekre 
vonatkozó szovjet jelentésekhez valamit is hozzá- 
füzzek, - mondotta Churchill. 

Skinwell képviselő azután feltette a kérdést 
Churchilinak, van-e tudomása arról, hogy az 

egész országban nagy a nyugtalanság? 
A brit miniszterelnök kitérő választ adott. Nem ked- 
vező, - mondotta, - hogy ezeket a kérdéseket jelen- 
leg akár a nyilvánosság előtt, akár pedig titkos ülésen 
megtárgyalják. 

Drámai vita az angol alsóházban 
kérdést, mely a keleti hadihelyzetre 

vonatkozott, több felszólaló képviselő kérését pedig elutasitotta 
Bevan munkáspárti képviselő és Churchill között 

incidens is támadt a keleti front helyzetével kapcsolat- 
ban. Ezalkalommal Bevan a következő kérdéssel for- 
dult a miniszterelnökhöz: Megadja-e a miniszterelnök 
hamarosan az alkalmat nekem és társaimnak, hogy 
észrevételeinket megtehessük? 

Churchill nemleges választ adott és kijelentette, 
nem lát semmi okot ilyen akció megkezdésére. 

EKIT EXPEDICIóS SEREG PARTRASZALLÁSA: 
HIRLAPI KACSA 

Berlinből jelenti a Rador: Az amerikai forrásból 
származó és a brit expediciós hadsereg Arhangelszk- 
nél történt partraszállására vonatkozólag elterjedt 
hirrel kapcsolatban berlini politikai körök kijelentet- 
ték, nincsen semmi értelme, hogy ilyen kitalált hirnek 
jelentőséget tulajdonitsanak. 

A ,Daily Mirror hirverésére adott hívatalos német cáfolat - mely szerint nem 
történt titkos német-francia megállapodás az olasz területi követelések kivédésére, 

- megelégedést keltett Olaszországban 
Rómából jelenti a Rador: Olaszországban meg- / szataszitó cselszövés megérdemelt választ kapott a 

Olaszország avégső győzelemis harco. 

elégedéssel fogadták azt a hivatalos német cáfolatot, 
melyet a „Daily Mirror' cimü angol lap ama állitásá- 
val kapcsolatosan adtak ki, mely szerint Darlan ten- 
gernagy, helyettes francia miniszterelnök és Hitler 
vVezér és kancellár között titkos szerződés jött volna 
letre Franciaország területi integritása védelmében, 
--irja a Német Távirati Iroda levelezője. 

Az olasz sajtó a német cáfolatot vezető helyen 
közölte 

és cimirásban is kiemelte eme ujabb angol -amerikai 
képmutató propagandahazugság leleplezését - foly- 
tatja a Német Távirati Iroda jelentése. - Ez a visz- 

hivatalos német cáfolatban. 
A német cáfolat mindenkép megfelel a ten- 
gelyhatalmak viszonyának, melyet a teljes, 

kölcsönös lojalitás jellemez. 

Az olasz belső front megdöntésére iranyuló kisérle- 
tekbe vetett reménykedések eddig is csalárdaknak bi- 
zonyultak, az angol-amerikai közvélemény uj rága- 
lomhadjárata pedig az ellenfélnek még egy nagy csa- 
lódást fog okozni, mert 

Olaszország eltökélt szándéka: a végső győ- 
zelemig harcolni! 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Dentz 
hadseregtábornok, Francia-Sziria főkormánybiztosa 

legutóbb beszédet mondott egy tiszti csoport előtt és 

mi történt Franciaországban. 
A degaullisták az elégedetlenkedők, kalando- 

rok és más efféle emberekből kerülnek ki, - hangoz- 

tatta Dentz tábornok, majd a következőket mondotta: 
- Angha, Franciaország ősi ellensége oly 

kijelentette, hogy a degaullisták nem értették meg. 

Nagybritánnia ősi ellensége Franciaországnak 
- hangoztatta Dentz tábornok, Sziria főkormánybiztosa 

békét akar, mely megfosztaná Franciaor- 
szágot haditengerészetétől, gyarmataitól és 

hagyományos katonai erejétől. 
Ugy látszik, Nagybritannia abban a hiedelemben él 
hogy Franciaországot most is a népfront emberei ve 
zetik. Az a béke, melyre Anglia törekszik, az alávaló- 
ság és megalkuvás békéje lenne és 

Franciaországra szabaditaná ismét azokat az 
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FORUM (rad) 
Ma Romániában először! Az 
utóbbi évek leghatalmasabb 

szines filmcsodája ! 

AIT DISI 
Egyetlen, egész estét betöltő parádés, 
szinpompás rajzfilmje. Két évig ké- 
szült, két órán át nézzük és amig élünk 

emlékezünk rá! 

esodálatos 
Hianijai 

Miüsoron kivül a egujabb 10 sz. O. N. 
C. és az 523 sz. UFA háborus hiradók! 
Előadások minden nap 3, 5, 7.15 és 9.30- 
kor. DIAKOKNAK ENGEDELYEZVE. 

Kedvezményes jegyek nem érvényesek. 
egyelővét délelőtt 11 I27. 

emezzmtae? 

elemeket, melyek vesztére törtek, 
nevezetesen a demokrata-szabadkőmüves pohtikát és 

az angolszász-zsidó pénzuralmat, mely a közelmultban 
r inden nemzeti fejlődés utját állta. 

-A béke kétségtelenül sulyos terheket ró 
Franciaországra, - fejezte be beszédét Dentz tábor- 
nok, - de Franciaország csak akkor találja meg he- 

lyét az uj Európában, ha alkalmasnak és méltónak bi- 
zonyul erre a szerepre. (Rador.) 

Elesett katonák hozzátartozóinak 
figyelmébe 

Bucurestiből jelenti a Rador: Köztudomásra 
hozzák, hogy a hadmüveletek jelenlegi állásában a 

katonai hatóságoknak nem áll módjukban a harcté- 
ren elesett katonák hazaszállitására vonatkozó kérel- 

meknek eleget tenni, még akkor sem, ha a kérelmezők 

saját szállitóeszközzel rendelkeznek. Az intézkedés- 

nek átmeneti jellege van. 

Kereskedelmmi egyermmény 
az USA és Argentina közöti 

Washingtonból jelenti a Rador: Az NTI értesü- 

lése szerint Cordell Hull külügyi államtitkár kedden 

az ujságirók előtt kijelentette, hogy az Egyesült Alla- 
mok és Argentina között Buenos Airesben megkötöt- 

ték a kereskedelmi egyezményt. 

á A z 
Szahályoszák Magyarorszán és az elingialt 

r 1 égi 
országok gzdasági kancsolalai 

A Stefani ügynökség Budapestről közli, hogy 
a közeli napokban magyar-német tárgyalások in- 
dulnak a Magyarország, valamint a németek által el- 

foglalt Belgium, Hollandia és Lengyelország közötti 

gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok szabályozá- 

sára. 

Ha álrattélt rendbontót 
a Cseh-Morva védnöksésben 
Prágából jelenti a Rador: Az NTI közlése szerint 

a prágai hadbiróság kötéláltali halálra itélt hat sze- 

mélyt gazdaság szabotázs miatt. A brünni hadbiróság 

ugyancsak gazdasági szabotázs miatt három személyt 

itélt kötéláltali halálra, mig tiltott fegyverviselés 

miatt három vádlottat agyonlövetésre itélt. A prágai 

biróság két vádlottat felmentett. A halálos itéleteket 

október 14-én végrehajtották. 

f" 

9 . 14 

Öszinte vélemény 

Amerika légi haderejéről 
Newyorkból jelenti az NTI: Leckrone Walter, a 

sScripps-Howard ujságkonszernbe tartozó lapok mun- 

katársa a Newyork World Telegramban cikksorozatot 

kezdett az Egyesült Allamok repülőgépiparáról. Beve- 

zető cikkében az amerikai ujságiró azt irta, hogy 

Amerikának nincsen elegendő katonai repülőgépe a 

háboruba lépéshez. Az Unió légi ereje sem mennyisé- 

gileg, sem minőségileg nem veheti fel a harcot egy 

erős ellenféllel, mert pillanatnyilag csak kisszámu leg- 

ujabb mintáju bombázó- és vadászgépe van. 

A hivatalos közleményekből az is kiderül, hogy 

az Egyesült Allamok csak csekélyszámu repülőgépe
t 

szállitott Angliának, ami azonban mégis a felét jel
enti 

az egész termelésnek. A hadsereghez és a tengeré- 

szethez beosztott repülőgépek száma ugyancsak 
hat- 

ezer, de ebből is csupán „néhányszáz üti meg 
azt a 

mértéket, amellyel a modern háboruban harcolni le 

het. A gépek többi része iskolagép, vagy 
pedig hiá 

nyos felszerelésü. 

Az élelmiszerjegyek hamisitőit életfogytiglani 

kényszermunkával büntetik Franciaországban. Vichy 

ből jeleneti a Havas-OFI ügynökség: 
A francia hi 

talos lapban törvény jelent meg, amelynek 
értelmé 

ben az élelmiszerjegyek hamisitóit életfogytiglani 

kényszermunkára itélik, vagyonuk elkobzásán 
kivül 

Vagyonelkobzással büntetik azokat, akik hamis 

élelmiszerjegyeket hoznak forgalomba, végül szig 

uan büntetik azokat is, akik a hamisitott élelmiszer- 

jez eet felhasználják. 
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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADOHIVAT11 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

adi szerkesztő: Babuczay Győ 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

mz 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 30 - 
lei. negy-dévre Z40.- lei, félévre 460.- lel és egész évre 
000.- lr. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 24.- pengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hafóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 
zabnak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
s 

s 

Assisi Szent Ferenc 
Itália nemzeti védszentjének napját idén különös 

fénnyel ünnepelték meg Olaszországban. A közvéle- 
mény szerint Szent Ferenc hatszáz esztendő óta nem 
részesült ilyen nagy tisztességben, mert ezen alka- 
lommal a legforróbb egységben ünnepelte emlékét az 
egyház, állam és Olaszország egész lakossága. Ezen 
a napon nagy ünnepségek voltak Olaszország min- 
den részében, este pedig a minoriták assisi baziliká- 
jában nagy szimfónikus hangverseny volt, mely al- 
kalommal Lucinio Resice, a pápai zeneakadémia igaz- 
gatójának Trittica Francescano cimü gyönyörü müvét 
adták elő, a szerző vezénylésével. 

AAssisi Szent Ferencben az olasz nép nemcsak a 
szentet ünnepli, hanem a szegények és betegek istá- 
polóját, a vallásos élet megujitóját, a költőt és egy- 
ben a nagy nyelvujitót is, aki a vidékies ájtatoskodó 
nyelvet a finom umbriai nyelvezetre ültette át. 
Giotto vallásos festővel együtt Szent Ferenc egy uj 
világ kapuiát nyitotta meg. Az ünnepséget Caccia 
Dominioni biboros ferences áldásával fejezte be, ame- 
lyet a bazilika lezmazasabb erkélyéről adott az ösz- 
szesereglett renvernyi mépre. Végül a hadsereg kép- 
viselője imádkozott Mlaszország nevében Itália nagy 
vatronusához honv közvetitse hazája számára az 
gazság békéiét és a boldog jövőt. 

Az ország minden részéből érkeznek hitak, 
hogy a polgárok egymással vetélkednek, ki jegyez 

Jtétezevötszáz métev magasságban 
„Felszállás" a német légierők kisérleti kamrájában a lipcsei Augusztus-téren 
(MN.) „Megpróbálkozik egy felszállással?? - 

kérdezte barátságosan mosolyogva a mozgó kisérleti 
kamra parancsnoka, egy „"repülo' orvos. „Miért ne - 
mondottam - hál' Istennek a szivemnek semmi baja, 
nincs mitől tartanom." És a kisérlet kezdetét veszi. 
A gépek kezelője, egy egészségügyi altiszt elfoglalja 
helyét a laikus számára valósággal ijesztően kom- 
piikált kapcsolószerkezet mellett. 

Az orvos apró mikrofonnal ellátott repülő- 
sisakot huz fejemre, 

ez és az asztalon lévő telefonkészülék az egyetlen, 
ami a kapcsolószerkezet mellett ülő altiszttel és a 
kisérleti kamrába velem együtt beszálló orvossal az 
érintkezés lehetőségét biztositja. Beszállunk. Az aj- 
tókat légmentesen lezárják. A motorok zugni kez- 
denek. Hallom a vezényszót: „Startra készen, lassan 
emelkedni!" A légszivattyuk dolgozni kezdenek. 

Az altiszt már jelenti is: ezer méter. 
Előttem asztalkán egy iv papiros „Kisérletek a 

magasság hatásának megvizsgálására" - áll nyom- 
tatott betükkel rajta. Most az orvos szólal meg: 
„Hogy érzi magát?" - köszönöm jól, - „Irjon föl 
számokat ezertől visszafelé? - adja ki utasitását 
utitársam'. Feljebb emelkedünk. Minden ezer mé- 
ternél ujabb feladatot kapok: egy-egy hosszu szót 
kell leirnom. 2.000, ... 2.500, ... 3,000 méter. 

A kisérleti kocsi azonban még mindig az 
Augusztus-tér közepén áll. 

Az ablakon át latom az utcákat, villamosok, autók 
haladnak el mellettünk és sietős emberek mennek 
mindennapi munkájuk után. Arra gondolok, hogy 
egy valósagos repülegépből nézve muyen másképpen 
test az élet. Milyen apronak, milyen jelentéktelennek 
látnánk felülről mindezt. Eszembe jut, hogy egyszer 
elrepültem vagy 2.000 méter magasban a népek csa- 
tájának emlékmüve fölött, olyannak tetszett, mintha 
játékkockákból épitették volna ügyes gyermekke- 
zek... 

Tovább emelkedünk. Percenkint 1000 métert. 
Az altiszt jelenti: 4.000, ... 5.000, ... 6.000 méter. 
Utitársam időnként érverésemet vizsgálja. Moso- 
lyogva int. Ugylátszik ezen a ponton minden rend- 
ben van. Én azonban érezni kezdem már az oxigén 
hiányát. A számok a papiroson egyre nőnek és mint- 
ha elhomályosodnának. 

Az irás is nehezemre esik. 

több visszacsatolási kölcsönt. A jegyzés nemcsak jó 
befektetés, de kötelesség is. 

Antonascn tábornagy-államvemető nejének 
felhívás a román nőkhöz. Bucurestiből jelenti a 
RKador: Kedden este a bucurestii rádió „"Asszonyok 
órája megnyitásán Antonesca Ion tábornagy- 
államvezető vaia mondoatt beszédet, amelyben felhi- 
vást intézett a román nőkhöz a vállvetett és önzetlen 
áldozatkész munkára. 

ÚÜj bucurestii német katonai attasé. Bucures- 
tiből jelenti a Rador: Spalcke ezredes tegnap átvette 
a német követség melletti katonai attaséi állást. 
Spalcke ezredes a Romániában levő német katonai 
missziót vezette eddig és érdemei elismeréséül a Co- 
roana Romaniei tiszti nagykeresztjével is kitüntet- 
ték. Spalcke ezredes továbbra is a német katonai 
misszió vezetője marad. 
Internált francia tengerészek. Párisból jelenti 
a Rador: Terra Nova szigeténél az angolok elfogták 
az Angelus nevü 338 tonnás francia őrhajót, mely- 
nek harmincnégy főnyi legénységét internálták. 

-Ardrágitásért elitélt fővárosi keraskedők. Bu- 
eurestiből jelenti a Rador: Az áruzsora elleni külön- 
leges biróság Medinev Marcut három hónapi, Buium 
Luput egy hónapi, Gottesmann Leontet egy hónapi. 
Dumitrescu lordanat egy hónapi. Ciungu Victoriat 
három hónapi és Constantinescu lont uevancsak há 
rom hánapi munkatáborba utalásra itélte. 

Kiváló pvecmekgyógyász halála. Az orvos- 
tudomány egyik kimagasló alakja, Czerny Albert 
ár. német egvetemi tanár Berlinben hetvennyolc esz- 
tendős korában meghalt. Az elhunyt naev orvos a 
gyermekgyógvászatnak volt müvelője és hatalmas 
ujitásokkal gazdagitotta ezt a tudományágat. Bres- 
Jauban kezdte meg müködését, ahol a gyermekklinika 
igazgatója volt, később a világhirü berlini Charité- 
kórháznak lett az igazgatója és a szülők beteg gyer- 
meikkel felkeresték a világ minden tájáról. Czerny 
professzor igen gazdag irodalmi müködést is kifej- 

tett, legnagyobb érdeme azonban, hogy ápoltjai kö- 
zött a gyermekhalandóságot huszonkét százalékról 
hbat százalékra sikerült leszoritania,. 

-Fhiladephiában javitják a Furious brit repülő- 
gép anyahajót. Newvorkból jelenti a Rador: Az „As- 
soriated Press" közli, hogy a Furious nevü angol re- 
pülővé ékötőjébe érkezett, 

alább 197,.344.200 algatót jelent. 

- Bragovi katonai előképzős ifjak figyelmébe! 
Iletékes hatóságok közlik, hogy az 1923 és 1924-ben 
született brasovi ifjak katonai előképző oktatása no- 

vember elsején kezdődik. Az érdekeltek haladéktala- 
nul jelentkezzenek a katonai előképző alfelügyelőség 
hivatalában. Jelentkezni tartóznak a betegek, illetve 
gyengélkedők is, akiknek felmentése orvosi vízsgálat 
alapján történik. 

- Példás áldozatkészség. A tormaci Református 
Nőegylet tagjai, attól a szeretetteljes gondosságtól 
áthatva, mellyel a napközi otthon gyermekeinek ne- 
velését és ellátását a jó szivek felkarolták, a maguk 
részéről két zsák burgonyát, tizenegy darab szap- 
pant, szalonnát, mézet, hagymát, tojást, mákot, 
zöldséget, birsalmát, babot, gyümölcsizt, tarhonyát, 
valamint ruhanemüeket és tollat juttattak a timi- 
soarai dr. Kakuk napközi otthon vezetőségéhez, a 
kisgyermekek számára. Példás áldozatkészségük ta- 
nubizonyságáért fogadják ezuton is az otthon veze- 
tőségének hálás köszönetét. 

.................... 

Legideálisabb arcszépitő, finomitő a FÖLDES- 
féle GENIUS-arccerém, esteli és nappali használatra. 
Egy tégely ára 60 lei, GENIUS-puder egy doboz ára 
60 lei, GENIUS-szappan 60 lei. FOLDES-GYÓGY- 
SZERTAR, ARAD. 

................................ 

- Kétszáz milliónál több rádióhaligató Európá- 
ban, A rádiósok nemzetközi egyesülete statisztikákat 
közöl, melyekből kitünik, hogy a rádió terjedése 
Európa különböző vidékein milyen méreteket öltött. 
Az európa államok élén Svédország áll, ahol 1940 vé- 
gén minden 1000 lakosra 231 bejelentett vevőkészülék 
esett. Miután háztartásonkint átlag négy személyt 
lehet számitani, Svédország már majdnem elérte azt 
az állapotot, amikor minden lakosa rádióhallgató. 
Vannak azonban országok, mint például Töröz- 
ország, ahol minden ezer emberre csak 5.1 készülék 
esik, ezeknek az országoknak határain belül a rádió 
terjedésével kapcsolatos mozgalomnak még óriási 
lehetőségei vannak, Altalánosságban északról déli és 
nyugatról keleti irányban arányosan csökken a rádió- 
hallgatók száma. Az európai térben, melyhez Izland, a 
Földközi-tengeri szigetek és a 40. hosszusági fokig 
terjedő Szovjetunió tartozik, 1940. végéig 49,336.052 
bejelentett vevőkészüléket tartottak nyilván, ami - 
háztartásonkint "árv személvt véve alapul - leg- 

Péntek, 1941 október 17 

Az agyam ezzel szemben legalább is ugy érzem pom- 
pásan müködik, csak a kezem nagyon nehéz és se- 
hogyan sem akar engedelmeskedni. Az orvos hangját 
hallom most, mintha nagyon messziről jönne a szó: 
„Irja": mond valamit. 

Nem értem, hogy mit mond. 
Megismétli. Irom: „Zweier". Az orvos mosolyogva 
nem-et int, „Schleier"-t mondott. A magasság követ- 
keztében beálló rosszullét első szimptomái már ja- 
lentkeznek. 7,500 méter magasságban vagyunk. Oxi- 
génkészülékkel felszerelt repülőknél mondhatni mia- 
dennapos eset. 

Ismét hallom utitársam' hangját: „Irja: Hö- 
ehentauelichkeitsprüfung" - rettentően hosszunak, 
szinte végnélkülinek tetszik a szó. 

Irom, de a vége már csak kétségbeesett eről- 
ködés, gyermekek firkálásához hasonló 

kusza vonalakk 
„Akar még tovább repülni? - „Nem!" - mondom 
olyan hatarozottsaggal, hogy szinte magam is csc- 
dalkoztam rajta. „szálljunk 1e?" - „Igen . Már raj- 

zolom is nagy kinnal a lefelé mutató nyilat, a leszál- 
lás jelét. Erzem, hogy nagyon sápadt lenetek. Lejebb 
ereszkedünk. Az orvos felém nyujtva az oxigénké- 
szüléket. Mohón szivom be az „életet". Rosszullétnek 
nyoma sincs már. Érzem, hogy ismét szint kap az ar- 
com. Az előttem fekvő papirosra tekintek. Moso- 
iyognom kell a kusza betuk láttára. 

Most látom, hogy 7500 méter magasságban 
már a számokat sem tudtam leirni. 

Mint később megtudtam, ez a jelenség a lassan fel- 

lépő krizis legkétségtelenebb jele. 
„Akar zuhanni' - kérdi az orvos. „Igen". - 

E pilanatban 4,500 méter magasságban vagyunk. 

Már megy is a parancs az altisztnek: „Vigyáz! Zu- 

hanórepülés 1.500 méterig Zuhannunk! Érzem, 

hogy a vér az agyamba tódul. Nem sokáig tart. 

Hat másodperc alatt 3000 métert zuhantunk. 

1.500 méterről már csak lassan szállunk lejebb, 

mind közelebb a forgalmas Augusztus-térhez, melyet 

egyetlen pillanatra sem hagytuk el. 

Simán „"földet érünk" és ezzel vége ennek a 

fantasztikus és számomra örökké emléke- 
zetes repülésnek. ; 

Kiszállunk. Kimondhatatlan élvezettel szivom az 

ozigéndus, friss lipcsei levegőt... (n.f.f.). 
csnmam 

panama volt köztársasági elnökét még csa- 

lAdtagjai sem látogathatják meg. Cristobalból je- 

lenti a Havas-OFI ügynökség: Arnulf Arias dr., Pa- 

nama volt köztársasági elnöke Kubából érkezve, 

kedden megtagadta a hajó fedélzetén neki átnyujtott 

lemondási okmány aláirását. A volt elnököt egyéb- 

ként senki sem látogathatja meg, még feleségét és 

hugát sem engedték hozzá, akik Panamából utána- 

utaztak, hogy találkozhassanak vele. Arias elnököt 

a helyi egészségügyi hatóságok őrizetére bizták. 

- Tehervonat és villamos összeütközése. Bucu- 

restiből jelenti a Rador: Egy gyorstehervonat a Co- 

lentina-átjárónál elütött egy bucurestii villamosko- 

csít. Az összeütközés következtében a villamoskocsi 

megrongálódott, hat utas pedig sulyosan megsebe- 

sült. A sérült utasokat kórházba szállitották. 
- Lenin hamvait is elszállitották már Mosz- 

kvából. Rómából jelenti a Rador: A Stefani-iroda 
közli, hogy a szovjet kormánnyal együtt Lenin ham- 
vai is elhagyták örökre Moszkvát, Ezt a hirt az Ame- 
rican Journal tudósitója közli, aki rámutat arra, hogy 
a bolsevizmus megalapitójának bebalzsamozott földi 
maradványait a Vörös-téren levő mauzoleumból az 
Uralban levő egyik helységbe szállitották. Az ameri- 
kai ujság tudósítója megjegyzi, hogy ez a legnagyobb 
titokban történt, mert ha a Szovjetunió lakossága 
erről tudomást szerzett volna, akkor ebből a ka- 
tasztrófális helyzetre következtetett volna. Bizonyos 
azonban, hogy azok a lakosok, akik megmaradtak 
Moszkvában, nem foglalkoznak tulsokat Lenin földi 
maradványainak sorsával, mert a Szovjetunió lakos- 
sága tudatában van a szovjet katonal erejének ösz- 
szeomlásával, anélkül, hogy ehhez szükséges volna 
még azt is tudnia, hogy hamis istenségük földi ma- 
radványai elhagyták Moszkvát. 

-Tárgyalja az aradi törvényszék a zsidó ingatlan- 
eladások ügyét. Az aradi törvényszék kedden reggel 
megkezdte az ismeretes zsidó ingatlan-panama ügyé- 
nek tárgyalását, amellyel kapcsolatosan közel husz 
személy immár két hónapja vizsgálati fogságban ül. 
A biróság elsőnek a Windholz-féle szanatorium adás- 
vételének szereplőit hallgatta ki és Popovici Tancu 

timisoarai közjegyzőt. Windholz dr. és a közjegyző 

azzal védekezett, hogy az eredeti kisajátitási tör- 

vény az egészségügyi intézményekre nem Vo 

natkozott, igy tehát a törvényt nem is 

játszhatták 1 annakidején A tárgyalást 
dzeidán folytották és a többi vádlottakat hall- 
gatták ki 

T
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Angol katonai szakértők az amerikai hadsered 
létszámának leszállítását javasolták 

AAz Amerikai Egyesült Allamok hadügyminisztere 
a sajtó számára tett nyilatkozatában kifejtette, hogy 
az amerikai hadsereget jelenlegi másfél milliós létsza- 
mában minden körülmények köött fenn kell tartani. 
Erre különösen azért van szükség, mert az ujonnan 
szerzett támaszpontok, Havai, Alaska, Panama és 
Izland, ugyszintén más területeken is, a hadsereget 
fokozottabb feladatok elé állitják. Ugyanekkor meg- 
cáfolta ama keringő hireket is, amelyek a hadsereg 
létszámának állitólagos leszállitásáról és a téli bevo- 
nulások elhalasztásáról szólnak. Ezen szavak mögött 
azonban bizonyos ellentétek lappanganak, amelyekről 
a nyilvánosság csak most szerzett tudomást. Bizo- 
nyos angol katonai körök ugyanis azt vélik, hogy ki- 
mondottan pazarlás a drága hadianyagot egy olyan 
hacsereg felszerelésére forditani, amelynek értékéről 
szétágazók a vélemények. Ezeknek a katonai körök- 

nek a véleménye szerint hasznosabb volna, ha ezt a 
hadianyagot azonnal Angliába küldenék, ahelyett 
hogy tovább felfegyvereznék az amerikai hadsereget. 
Az angol katonai szakértők ugyanis nem a legjobb 
tapasztalatokat tették a legutóbbi őszi amerikai nagy 
haágyakorlatok alkalmával. Katonai szakcikkek is je- 
lentek meg, amelyek az amerikai hadsereg létszámá- 
nak csökkentését javasolták. Igaz, hogy ezeket az 
Amerikában megjelent sajtóközleményeket az emli- 
tett angol katonai körök befolyásolták. Amerika azon- 
ban ennek ellenére nem szándékozik hadseregét 
kisebbiteni, sőt minden ilyen törekvés ellen szól az a 
körülmény is, hogy mindeddig Anglia semmit sem 
kapott az amerikai fegyverkezésre szánt hadianyag- 
ből mindannak ellenére, hogy a kormányt feljogosi- 
at másfél millió dollár értékü hadiszert Angliának 
átadni. 

- Tanévnyitás az aradi római katolikus magyar 
tanonciskolában. Az aradi római katolikus magyar 
tanonctanfolyam igazgatósága tudomására hozza nö- 
vendékeinek, hogy a tanitás szerdán kezdődött a 
zsidó elemi iskola udvari helyiségeiben. Az abszolváló 

vizsgát tett növendékek diplomájukat naponta dél- 
után az igazgató lakásán (Sincai-utca 20. szám alatt) 
átvehetik. 
- Lnugoji aggastyán öngyilkossága. Lugojról 

jelentik, hogy Franz József hetvenhárom éves lu- 
goji aggastyán Vlad dela Marina-utca 35. szám 
alatti lakásán fölakasztotta magát a padlásgerendá- 
ra. Mire rátaláltak, halott volt. 
-aAdományok az arad-ségai Magyar Napközi 
Otthon részére. Az arad-ségai Magyar Napközi Ott- 
hon részére ujabban az alábbi adományok folytak be: 
Wolf Gyuláné (Arad) 250 lei, Székely Vilmosné 
200 lel. 
- Halálozás. Lammert Jánosné született Reisz 

Kornélia 42 éves korában hosszabb szenvedés 
mntán elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor volt 
Arad, Str. Capitan Ignat 50. számu gyászházból. 

- Japán figyelmeztetés Washngton és Moszkva 
számára. Tokióból jelenti a Rador: A „Kokumin 
Shimbun" cimü japán lap értesülése szerint Toyoda 
kölögyminiszter felhivta az lszakamerikai Egye- 
sült Államok és a Szovjetunó figyelmét a követ- 
kező tényekre: 1) A Csugaru-szoroson, vagy a Csi- 
sima (ezer sziget) utvonalon keresztül küldött, ame- 
rikai eredetüű és a Szovjetuniónak szánt hadianya- 
got japán vizeken történő szállitásnak tekintik. 2) 
Japán, mint a háromhatalmi egyezmény tagállama, 
e helyzettel szemben nem maradhat közömbös, mert : 

kat, még e hó vége előtt elküldik; a szállitmányok az amerikai szállitmányokat esetleg Japán ellen 
használhatják fel. 
-Akik hadfelszerelésre jegyeztek. Mindazok, akik 
hadfelszerelésre jegyeztek, az összeget kiegyenlitet- 

ték, de a kötvényt még nem kapták meg, azt bélyeg- 
mentes kérvényben az alábbi cimtől kérhetik: Casa 
Autonoma de Finantare si Amortizare Bucuresti, 
Str. Doamnei 15. A kérvényhez mellékelniök kell a 
kifizetést igazoló nyugtát. A kérvényt ajánlott levél- 
ben október 20-ig kell postára adni. 

(ARAD) 

-
-
 

- Büntfetése sulyosbitását kérte a betörő. Kü- 
lönös eset játszódott le az aradi törvényszék előtt. A 
biróság István György betörőt 8 évi fogházra itélte, 
mert egy évvel ezelőtt Caporal aradmegyei község- 
ben betört Ongut Pálhoz, szemébe hamut szórt és 
miután igy ártalmatlanná tette, kifosztotta a la- 
kást. Az itélet kihirdetése után szót kért a betörő 
és kérte a törvényszéket, hogy büntetését kényszer- 
munkára változtassák át, vagy sulvos börtönre, mert 
büntetésát sóbányában szeretné tölteni. 
- Géphocsi és kerékpár összeütközése Brasov- 

ban. Brasovból jelentik: A brasovi 1730 számu városi 
gépkocsi a Lunga-utcában összeütközött egy kerék- 
páros emerrel. A kerékpáros - Baumann Antal 
harminc esztendős brasovi illetőségü egyén - oly 
sulvos znzádásokat szenvedett, hogy kórházba szál- 
litása közben meghalt. A szerencsétlenség ügyé- 
ben hatósási vizszálat folyik. 

- Flitélt vesztenető. Az aradi büntetőtábla két 
hőnevi fooházra itálte Lakatos Tózsef beinsi keres- 
kedőt aki Teusan Gheorehe adóellenőt 50.000 leiel 
mave akarta vesztegetni, hoxv egy szabálytalanságot 
rázzen el. Úavanakkor a birásás az annakidején le- 
téthe helvezett ötezer leit az állam javára elkobozta. 

ARADI MENTŐK TELEFONJA 12-12. SZÁM. 

- Más az igéret és más a teljesitése. Washing- 
tonból jelenti a Rador: A Fehér Ház egy közlemé- 
nye beszámol arról, hogy az elmult napokban nagy 
szállitmányckat ind tottak a Szovjetunióba. Az ok- 
tóberre Moszkvának ért egész hadianyagot, bele- 
értve a tankokat, repülőgépeket és tehergépkocsi- 

egymásután indulnak az Egyesült Államok kikötői- 
ből. Az „Associated Press" e közléssel kapcsolatosan 
rámutat arra, hogy a Fehér Ház nyilatkozatát sem- 
mitféle kézzelfogható körülmény sem indokolja. Ál- 
talában ugy vélik, hogy Washingtonban a szovjet 
megnyugtatására nyilatkoztak. Egyes körökben 

rus ezckzt 

Tel. 23-64 Előadások 3,5, 715 és 930-kor 

megjegyzik, hogy a nyilatkozat csak a szállitmá- 
nyok elküldéséről beszél, de arról egy szót sem 
emlit. vajjon megérkeznek-e a Szovjetunióba. 

......... 

A spanyol nemzeti hősők filmje. 
A spanyoi nemzeti csapatok emberiö ötti nősies harca a tulerőben lévő vörösök 

spanyol és a francia filmgyártás együttes remekmüve 

ellen. 

A Toledoi Alkazar kadettiskola 40 napig tartó ostroma. 
Most van öt éve annak, hogy Franco generális csapatal hősiles harcok után fel- 

szabaditották az ALKAZART, amelyet2000 kadet, 500 asszony és 30 gyerek vé- 
dett étlen-szomjan, elzárva a külvilágtól a legnehezebb nélkülözések közepette 40 
napig. 

Az ostromók, akik elfogták az alkazart védő hős Moscardo ezredes fiát, fel- 
ajánlották a szabadon bocsátását, ha Alkazart feladják, Moscardó ezredes feláldozta 
egyetlen fiát, Luist de =z Alkazart nem adta fel. 

Meghatóbb, gigantikusabb, lélekbemarkolóbb filmet még nem készitettek, melyet 

A 

Miveille Balin, 30 
Leguiabb journálok 

főszerepben: 

sc0 Gh 

MOSCARDO ezredes utmutatása alapján a Lelyszinen készitettek. E film hősi éposza 
"z fgazi hazaszeretetnek, vallásosságnak és minden családi és emberi ideálizmusnak 

iachetti, taiae! Caloo 

Tekesport 

AZ ARADI TEKEBAJNOKSÁG ALLASA 
A hatodik forduló az élesoport helyezési sorrend- 

jében nem hozott változást. Az első három között 

megmaradt a két-két pontnyi távolság, a mezőny 
azonban mindjobban leszakad a vezetőktől, akik most 
már külön versenyt futnak. A Metalurgist négy 
egymásutáni győzelmének sorozata után egyszerre 
három hellyel ugrott feljebb, elérte a Rapidot és el- 
méletben a Gutenberget is, viszont a Transilvania és 
Fortuna ismét lejebb csuszott egy hellyel. 

A bajnokság állása ma a következő: 
1. Prieteni 13 11--2 2532 22 
2. Tricolor 13 10 - 3 2448 20 
3. Crisana 13 9 - 144 2481 18 

4. Gutenberz i157 8 2477 14 
5. Rapid 14 6 - 88 2429 2 
6. Metalurgist 14 6 - 8 2385 12 
7. Transilvania ts 5 10 2482 J0 

8. Fortuna 14 5 --0 2406 10 

9. Infratirea 14 2 - 12 2094 , 

A Rapid egyéni versenye nagy érdeklődés mel- 
lett folyt le szombat és vasárnap a C. A. A. kettős 
versenypályáján és az értékes tiszteletdijakért ki- 
fejlődött nagy küzdelem, a holtversenyeket eldöntő 
rádobások után a következő eredményt hozta: 1., Nu- 
ver (Rapid) 25 fa, 2. Eck (Rapid) 28 fa, 3. Schmelt- 
zer (Rapid) 22 fa. 

A Transilvania egyéni és hatos csapatvergenye 
szombat este és vasárnap kerül lebonyolitásra, a 
Transilvania kettős versenypályáján, amelyben a ha: 
legjobb egyéni versenyző és a legnagyobb eredményt 
elérő csapat értékes tiszteletdijazásban részesül. 

ERASOVI MENTŐK TELEFONJA 12-34. SZAM. 
zoczamem 

Ügyeletes gyógyszertárak 
Csütörtök, október 16-án A r a d on a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Angel 
iCatedralei-tér), Omescu (Regina Maria-ut és Ale- 
xandri-utca sarok) és Kesztenbaam (a gyermek- 
kórházzal szemben). 

PINOCCHIO 
(Forum - Arad) 

Egyszer volt, hol nem volt... volt egy vigkedé- 
lyü, fenérhaju Geppetto nevü bácsi, aki azzal kereste 
meg mindennapi kenyerét, hogy fabábukat faragott. 
Lakása tele volt zenélő órákkal, mindegyikükhből fta- 
figurák ugráltak elő, amikor a szerkezet jelezte az 
idöt és a tafaragó szobája valóságos játékosbolthoz! 
voit hasonló, Olyan volt, mint egy meséskönyvből ki- 
vágott kép. Geppetto többek között egy bájos kis fa- 
bábut készitett, amely azonban csak akkor ugrált, ha 
cérnán rángatták, hiszen marionette volt. De jött a 
jóság tündére, - Meseországban vagyunk - és életet 
varázsolt Pinocchioba, melléje pedig, hogy jótanácsok- 
kal ellássa, egy tücsköt rendelt. .. Így indul a kedves 
és tanulságos mese, amely gyermekeknek kellemles 
szórakozást jelent, a felnőtteknek pedig mély monda- 
nivalókkal átszőtt, okulni való történetet szemléltet. 

A film minden egyes jelenete, minden egyes képe 
aranyos és a szinek olyan csodálatosan szép pompájá- 
ba játszik, amely valóban visszavisz gyermekkorunk 
mesevilágába és két órára ismét gyermekek leszünk. 
Szinte halljuk és látjuk, amint nagyanyánk a mesét 
mondja, az élő fabábu csodálatos történetét. A film 
többi főszereplői: Jiminy-Cricket, a pöttömnyi tücsök, 
fején a hatalmas cilinderrel, jó tanácsaival, amelyek- 
kel Pinochhiot ellátja, hiszen a tündér melléje rendelte 
- lelkiismeretéül. Figaro, a minden lében kanál macs- 
ka Geppetto mester hü barátja, akit a bálna hasába 

oi 

ee 

is elkisér. .. és Cleo a piruló aranyhalacska. 
A mese-darabot jobbnál-jobb slágerekből ze- 

neszámok szövik át, a ritmusocs melódiák - 
égvig fülbemászóak. A rendezés tökéletes, Walt Dis- 
ney ezuttal is kitett magáért, remeket alkotott,. Any- 
ayi ötlet, annyi fa-figura és olyan valószinütl 
szép szinek, hogy a filmet feledhetetlenné teszik, 
Pinocchiv valóságos élmény. 

Aradon csütörtökön a mozik müsora a 
kező: Forum: Pinocchio - Egy élő fabábu 
latos kalandjai (amerikai film). Corso: A 
ostroma (spanyol film). 



Német hadihajó fedélzetén 

Péntek, 1941 október 17 
szoean 

Hitler-ifjak gyakorlata egy táborban 

Tantia mar miel teli az aj mazdasádi rend mellett 
Rörséta a párisi őszi vásáron

 

Alighogy becsukta kapuit a lipcsei mintavá 

sár, megnyilt a párisi őszi vásár, hogy az ország 

határainak keretén belülre szoritott lehetőségei 

szerint ugyan, de annál határozotta
bb formában hi- 

tet tegyen az uj furópa gazdasági rendje m
ellett és 

megmutassa az ifju francia nemzedékne
k a há- 

Doru utani uj rend egyedüli helyes utj
át. 

Az ország majdnem valamennyi termelési
 ága- 

zatában tevékenység észlelhető A francia
 ipar ma- 

radéktalanul elküldte követeit a fegyverszünet óla 

először kaput nyitó párisi őszi vásárra. A vásár a 

nagy érdeklődés következtében nem is 
tudott tel- 

jességében eleget tenn a kiállitók kivánal
mainak 

A technikai okokból néhány hónappal elha- 

lasztott párisi vásár az első alkalom, 
melyen az or- 

szág gazdasági erőinek alkalom adódott, hogy a 

nagy nyilvánosság előtt hemutatkozzék
. Minden ne- 

hézség nélkül megállapitható, hogy 
a francia ipar 

buzgó igyekezettel munkálkodott azon, hogy a 

mind határozottabb formában alako
t öltő uj euró- 

pai rendnek hasznos munkás tagja 
legyen. 

A vásár karakteret, a hazai nyersanyagokból 

készült potanyagok adják A franci
a ipar, igen he- 

lyesen, belátta, hogy eletképességé
t csakis abban az 

esetben b ztosithatja, ha a jö
vőben minden tekintet- 

ben csupán saját hazájának gaz
dagságára támasz 

y 

nyersanyagokból nyert üzemanyagok 

kodik anélkül, hogy a külföldi 
behozatalra hizná 

magát. a 
A francia játék- valamint rádióipa

r máris bi- 

zonyságot tett arról, hogy maradóktalan sikerrel 

tért át az uj pótanyagokra, első
sorban a mügyanta- 

anyagokra és a hazai fára. De éppen i
gy megtalál 

ták az utat az uj pótanyagok a különböző villa- 

mosberendezéseket, gépalkatrészeket, 
fogaskereke- 

ket és hasonló készitményeket gyártó iparhoz. A 

tavasszal Párisban megrendezett pompás német 

technikai kiállitás valóban jó munkát vé
gzett az uj 

pótanyagok bevezetése terén. A franca
 ipar a né- 

met részről adott utmutatás nyomán kétségtelenül 

rátért az egyetlen helyes utra 

A háboru előtti utolsó években erős h
anyatlás- 

nak indult irancia butoripar például hatalmas 

anyagával is azt bzonyitja, hogy a válságot tul 

élte és a nyersanyag takarékoskodás idején az or 

szág határain belül feltalálható és bőségese
n rendel- 

kezésre álló uj anyagok korszaka váltotta fel. Az 

uj gazdasági iránnyal karöltve jött az uj
, a válto- 

z0tk időknek megfelelő izlés iránya is, mely a ha- 

gyományoktól agyonterbelt izlésü 
francia butorok- 

fől való teljes eltávolodást jelenti és az uj nyers- 

anyagok természetének is jobban megfe
lelő világos, 

egyszerű vonalakból álló felszabadult stilust kép- 

viseli. 
A gépkocsipar kállitása talán a leggazda- 

gabb. Számtalan uj módszer tanuskodik arr
ól, hogy 

a Denzin nagy kérdése megoldottnak tekinthető és 

hogy a hiányzó üzemanyagok pótlására a hazai 
százszázalé- 

kig alkalmasak a motorizált közlekedés u
jjáébredé- 

sének biztositására. Az automobiliparral szoros 

összetüggésben lévő társiparok ugyancsak ilyen- 

irányu fejlődésről tanuskodnak. (Dr. Sz. L. 

árni 

A 18 dsén, nyümöles, háziszárnyas és 

uiás legmagasalb áfa Araton
 

Ismeretes, hogy az élelm
icikkek árának emelke- 

dését Arad város Vezetősé
ge ugy akarja megakadá- 

lyozni, hogy azoknak árát n
apról-napra maximálja. 

A piacokon a hatóság embere
i szigoruan ellenőrzik, 

hogy az eladók és vevők betartják-e a
 piac különböző 

pontjain láthatóan kifüggeszte
tt árjegyzéket, amely 

az alábbi legmagasabb árakat
 tartalmazza: zöldség- 

félék: rózsaburgonya kg. 8.50-9, fenér burgonya 

kg.7 50-8, zöldbab kg. 22- 2
5, szárazbab kg. 25 28, 

hagyma kg. 25-28, fehér kápos
zta kg. 3-4, kelká- 

poszta kg. 1-9, vörös káposzta 6-
, savanyitott 

kávoszta 10-12, zöldpaprika 
tölteni való drb. 0.80-- 

L50, zöldség csomója 3 4 5, fokhagyma csomója 

30 25. Gyümölcspiac: borszől
ő kz. 20-30, csemege- 

szőlő 45-60, alma kg. 35-45
, tésztának való alma 

ke. 25-30, körte kg. 40-45, dió
 kg. 60-65. Házi- 

szárnyasok: sovány liba párja
 700-800, hizlalt liba 

kg. 120-140. sovány kacsa 
párja 280-250, hizlalt 

Eatsa kz. 100-120, tyuk pária 
280-320, csirke 

pásja 120- 130. Vágott 1iba kilója 2
00-220, vágott 

kacsa kilója 200-220. Tojás
 friss, darabja 7, kon- 

zervált tojás darabja 6 lei. 

KKönnyités a négy százalókos
 nemetvéletmi il- 

leték fizetésénél. Ismeretes, hog
y a nemzetzazdasázi 

miniezterium elrendelte, hog
y az ötven alkalmazott- 

nál többel muüködő vállalato
k gondoskodianak tiszt- 

iselőik számára az elsőrendü 
közszükségleti cikkek 

beszerzéséről. Ezzel a rendelkezéssel k
apcsolatban a 

minis zterium most elrendelte,
 hogy az árucikkeknek 

pz alkalmazottak számára történt viszonteladása 

mees a nemzetvédelmi illeték alól. 

A monopotpénztár kötvénytulajdonosainak ni- 

gyelmébe. A pénzügyminisztérium közli az autonom 

monopolpénztár által kibocsátott hét százalékos, 

hétésfél százalékos és négyésfél százalé
kos kamato- 

zasu kötvények tulajdonosaival, hogy o
któber 18-án 

megkezdik a négyésfél százalékos kamatozásu
 egy- 

séges államkötvények kiosztását. 

Besszarábiai kukoricát osztanak ki a fal
usi lakos- 

ság között. Antonescu Ion tábornagy-államvezető 

lendelkezésére a nemzeti szövetkezeti intézet az 

utóbbi napokban az alábbi mennyiségü besszarábiai 

kukoricát szállitotta a hiányt szenvedő anyaország- 

beli megyékbe: Cernauti és Storojinet 
600 ezer kiló- 

gram, Campulung 430 ezer kilógram. 
Baia 440 ezer 

Elógram, Radauti 600 ezer kilógr
am, Neamt 450 ezer 

kiüógram, Bacau 810 ezer kilógram, Arges 1 millió 

600 ezer kilógram, Muscel 440 
ezer kilógram, Brasov 

320 azer kilógram, Prahova 620 eze
r kilógram, Valcea 

380 ezer kilógram, Sibiu 200 ezer kiló
gram és Hune- 

dcara 780 ezer kilógram. szállitás alatt állnak az 

fba, Turda, Bihor. Gorj és Dambovita megvébe irá- 

nvuló besszarábiai kukorica szállitmá
nyok. A kukori- 

cét a falusi szövetkezetek osztják ki a 
lakosságnak. 

(Rador.) 
Olcsóbbodnak a newvorki tőzsdeh

elyek. A new- 

vorki tőzsdehelvek árai, amely
ek különösen iuliusban 

átmeneti javulást mutattak, 
megint sülvyedésnek in- 

dultak. A legutóhbi árlejtés alkal
mával a iulius vézi 

harminckét ezer dollárral sze
mben egy hely csupán 

huszonyolc ezer dollárért kelt
 el. Eizzel a tőzsdehelvek 

árában egy év alatt harminc 
százalékos. a háboru ki- 

töráca óta nediv ötven szárolá
kos áresás kövatkazett 

be. Az egvkor valóban csak a lessazdagabb pénz- 

mágnások számára hozzáfé
rhető tőzsdehelyek elér- 

tet-telenedésére jellemző hogy a világ
válság kitörése 

I get arra ja volt nálda, hogy es helyért
 625.000 dol- 

ét (1. N) izottek. 

zoé 

viszonylag gyenge eredménye az Egyesült 
Allamok 

] Thurmann Arnold, az igazságügyminisztér
ium tröszt- 

Szeptember 1-i árakról az illetékes k
özségi előliáró- 

Havi élelmiszerjegyek Magyarországon. Magyar- 
országon most vezették be az eddigi heti rendszer 
helyett a havi élelmiszerjegy rendszert. A cukoradag 
változatlanul 1040 gramm maradt havonta szemé- 
lyenkint, mig a zsiradag alig változott. 

Meghosszabbitották a juh- és báránybőrök zá- 
rolását. A közellátási államtitkárság november 15-ig 
meghosszabbitotta a juh- és báránybőrök szeptember 
5-én életbelépett zárolását. A bejelentési határidőt 
ugyancsak meghosszabbitották október 21-ig. A be- 
jelentésben, amelyet falvakon a községházához, vá- 
rosokban pedig a hadfelszerelési államtitkárság 
számvevőségi osztályához kell intézni, feltüntetendő 
a rendelkezésre álló mennyiség és a bőrök félesége. 

Exősen fejlődik az olasz aluminiumtermelés. A 
hivatalos olasz gazdasági sajtótudósitó közlése sze- 

rint az 1937. évi 23 ezer, az 1938. évi 26 ezer, az 1939. 

évi 32 ezer és az 1940. évi 40 ezer tonnával szemben 

az olasz aluminiumtermelés ebben az évben elérte az 

50 ezer tonnát. A fejlődés alapján számolni lehet azzal 

hogy az önellátási programm keretében 1942-re terv- 

bevett 60 ezer tonnát az olasz aluminiumtermelés 

meghaladja. (M. N.) 

AAz infláció problémája Japánban. Ogura japán 

pénzügyminiszter a tokiói bankárklubban nagy be 

széd keretében foglalt állást az infláció ellen. Legha- 

tásosabb ellenszerként a pénzügyminiszter a termelés 

növelését jelölte meg, de hangsulyozta a fogyasztás 

csökkentésének és a fokozott takarékosságnak szük- 

ségességét is. Ezzel kapcsolatban rámutatott arra, 

hogy a jelenlegi helyzetben rendkivüli eszközökre 

van szükség és a kormány szükség esetén nem fog 

késlekedni a gyors intézkedésekkel. Ennek a tettre- 

készségnek jegyében történt a nagybankok bevonásá- 

val létrehozott kényszerszindikátus megalapitása is, 

amelynek feladata, hogy a hadifontosságu iparágak 

kiterjesztéséhez szükséges pénzügyi eszközöket elő- 

teremtse. (M. N). 

Amsikai kormánykörök elégedetlenek a magán- 

gazdaság vállalkozókedvével. Az amerikai fegyverke- 

zés ütemének meggyorsitására irányuló erőfeszitések 

kormányának ismét heves támadásokra adott alka
l- 

mat az amerikai magángazdasági körökkel
 szemben. 

ellenes szakosztályának vezetője a 
hatalmas magán 

ipari csoportnak szemére vetette, hogy a háboru 

utánra várható fölös kapacitástól való félelmükben 

vonakodnak a beruházásoktól. H
asonlóképpen meg- 

rója a szakszervezetek termésgátló taktikáját is, 

amely különösen az épitkezések, a
 közlekedésügy és 

áz élelmiszeripar terén érezteti káros hat
ását. (M. N) 

Hatácidő napnláó 
; OKTÓBER 17: 

A közellátási államtitkárság rendelete értel
mében 

mindazok a vállalatok, amelyek val
amely szolgálta: 

tást, vagy munkavégzést nyujtanak, há
rom pédány- 

ban elkészitett árkimutatást tartoz
nak benyujtani a 

ságnál 
OKTÓBER 186:: 

Az autonom monopolpénztár hátszázalékos. 
hé 

ég félszázalékos és négy és félszázalékos 
kamatozásu 

kötvényeinek egységesített négy és félszázalékos ka- 

matozásu államkötvényre történő 
becserélése ezen 

napon kezdődik. 
OKTÓBER 21: 

uh-és báránybőr birtokosok falun 
a közsegház 

hoz, városokban pedig a hadfelszerelési 
államtitkár 

ság számvevőségi osztályához eddig 
a napig tartoz 

nak jelentést tenni a november
 15-ig zárolt kész! 

tekről. 



ét 

A VÖRÖS POKOL 

Péntek, 1941 október 17 

A válogatott mérkőzések miatt kényszerü pihe- 
nőt tartottak az egyesületi csapatok, De most vasár- 
nap három heti szünet után ismét megindulnak Timi- 
soaran a Basarabia-kupáért folyó körzeti bajnoksá- 

gok, még pedig kettős mérkőzéssel. 
ÜHINEZULCAMT RIPENSIA ÉS OVR-UDR 
meccsek lesznek közös rendezésben a Banatul-pályán. 
Ez a mérkőzés igen érdekesnek igérkezik. Igy többek 
között a Chinezul-CAMT-nak van rengeteg törleszteni 
valója a Ripensiával szemben. Egy pillantás a baj- 
nokság állására és arra lehet következtetni, hogy 

a törlesztésekre most van a legjobb alkalom, 
de a Ripensia minden bizonnyal telfes erővel 
ennek megakadályozását igyekszik elérmi. 

Uzgyancsak érdekes küzdelmet igér a bajnokságban 
vesztett pont és kapott gól nélkül vezető UDR ösz- 
szecsapása a jó játékerőt képviselő CFR csapatával. 

A jobb áttekintásár á-áliük a bajnokság jelen- 
legi állását: 

SPORTESEMÉNYEK 
Három heti szünet után kettős mérkőzéssel indul 

körzeti bajnokság Timisoaran 

Ueria 

DR 44 -I7:0 88 
SSMR 5 3 - 2 13A1 6 
Electriíca 5 3 -2 15:11 6 
CFR 42 1179 5 
Vulturii 8 2 1 l 5 
Chinezu-cAMT 4 2 2 12:7 4 

Ripensia 3-3 5:13 
Politechnica 4- - 4 2.20 - 

A zöld gyepen elért eredmények szerint tulajdon- 
képen a Chinezul-CAMT csapatának kellene a máso- 
dik helyen lennie, de a két pont egyelőre még 
az SSMR tulajdona. 

A Chinezul-CAMT azonban felebbezett és 
amint hirlik ennek helyt is adnak majd, 

mert nem lehet hogy formai hiba miatt (Egy játékos 
igazolókönyvecskéjéről hiányzott az ezévi orvosi 
láttamozás) elvegyék a győztestől a zöld gyepen ki- 
harcolt két bajnoki pontot. Ilyen sulyos itélettel csak 
sulyos szabálytalanságot lehet és szabad büntetni. 

Nem kedvezett az időjárás 
a brasovi egyesűletkőzi atlétikai 

versenynek 
Vasárnap Brasovban a rendező UAB, a resiítai 

versenyt rendeztek. Az időjárás azonban nem kedve- 

zett a versenynek, de ezenkivül még más bajis akadt, 
mert az Universitatea társasgépkocsija nyolc kiló- 
méterrel Bragov előtt géphiba miatt elakadt és igy az 

atléták nem érkeztek meg a verseny időpontjára. Csu- 
pán Miona és Stochitescu, akik Bucurestiből jöttek 

HAZAk ELADASA 
FÖLDEK vVÉTELE 
szöltők CSEREÉJE 

VALMOK 
rérKER nminden ártokozatban 

Hatschek ügynökség 
Arad, Bul. Carol 17 (volt 46) lel. 16-ús 

Fotr Fedorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 
.. 

Irta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMov 

A kezét nyujtotta és melegen, barátságosan 
megrázta az enyémet. 
- Nem tudtam, hogy már hazaérkeztél, Pjetr, 

azaz Alexej Nikolájevics. Arra azonban számiítot- 
tam, hogy mihelyt megjössz, azonnal felkeresel. 

Hiát tudod, mi történt Anna Grigorovnával? 
A fejével biccentett: 

Annyit tudok, amennyit az ujságok 
Aztán körülnézett: 
Ne beszéljünk erről az utcán. Gyere fel hoz- 

zám. 

irtak. 

desitő hangján megszólalt: 
röbbet nem tudok, Alexej Nikolájevics, 
mint amennyi a lapokban volt. Egyetlen ujság sem 
irta meg a hét ápolónő nevét. Hivatalos helyen 
ugyan érdeklődhettem volna a nevek iránt, azonban 

ak nem lett volna sok célja és legfeljebb gyanut 
hetett volna, hogy miért vagyok kiváncsi. Nevek 
erete nélkül is biztosra vettem, hogy a szeren- 
lenség Anna Grigorovna Zinovjev csoportjával 
ént. Elutazása előtt beszélt nekem tervéről és 
gemlitette, hogy heten vannak, akik elhatározták 
tszökést a fehérekhez és megesküdtek, hogy 
miféle veszedelemben nem hagyják el egymást. 
yi bizonyos, hogy hat leány az életéért fizetett, 
ért az igaz ügyért harcolók táborába igyekezett. 

ár pért" gásukba vehették volna. 

UDR és sibiui Universitatea részvételével atlétikai 

76, 3. Universitatea 15 pont. 

Anmikor aztán a második emeleti lakásban 
szemben ültünk egymással és az asztalon a tea 
barátságosan gőzölgött, Katjusa nyugodt és csen- 

etedik sorsa ismeretlen, de valószinü, hogy el- 
lt a vadonban, mert szerintem leheétetlen volt 

s egyedül, az utak ismerete nélkül és 
ül átvergődni odáig, ahol feháv katonák 

kettek részt az U részéről. Az eredmények a követ- 
ezők: 

1100 m: Rosu (UDR) 11 mp, Moarcas (UAB) 11, 
Rosu II (UDR) 12 mp. 200 m: Moina (Univ.) 23.4, 
Rosu (UDR) 24 mp, Moarcas (UAB) 25 mp. 400 
m: Moarcas 57.1, Szurd (UAB) 58.3, Damian (UAB) 
1:01. 800 m: Szurd 2:11.8, Ivan (UDR) 2:19.6, Vasi- 
lescu (UAB) 2:24.2. 1500 m: Szurd 4:34.6, Scovara 
(UDR) 4:40.9, Neagu (UAB) 4:40.9. 3000 m: Med- 
drea (UAB) 9:54.7, Mircan (UAB) 10:05, Soldan 
(UAB) 10:07. 5000 m: Mircan (UAB) 17:32.8, Ba- 
boile (UAB) 17:40, Scovara (UDR) 18:13. Távol- 
ugrás: Nistor (UAB) 653, Moina (Univ.) 641, Stoi- 
chitescu (Univ.) 635. Magasugrás: Stoichitescu 
(Univ.) 175, Nistor (UAB) 170, Fac (UDR) 155. 
sSulvlökés: Coman (UAB) 12.63, Hegedüs (UDR) 
11.77, Holbein (UDR) 11.71. Diszkoszvetés: Cristo- 
rian (UAB) 39.21, Coman (UAB) 3747, Hegedüs 
36.713. Gerelvhajitás: Munteanu (UAB) 43.88, Hol- 
bein 41.75, Orghidan (ÚAB) 35.00. Kalapácsvetés: 
Toma (UDR) 35.77, Cristorian (UAB) 32.48. Hege- 
düs 24.94. A pontversenvben: 1. UAB 100, 2. UDR 

Lehajtottam fejemet és ugy suttogtam: 
- Igen, de ha legalább tudnám azt, hogy az 

első hat között volt-e, aki a megtámadás szinhelyén 
meghalt, vagy pedig később adta ki lelkét, amikor 
egyedül tovább menekült? 

- Edes szívecském, barátocskám, mi hasznod 
volna ebből? Most már talán kevesebbet kockáztat- 
nék, ha illetékes helyen megtudni igyekezném, 
heogyan hivták névszerint a Lat ápolónőt. Lehet, 
hogy egyikük volt Anna Grigorovna. Ha pedig 
nincsen köztük, akkor biztos, hogy ő volt a hetedik. 
Ha igy lenne, akkor még csa fájdalmasabb volna 
a veszteség azzal a tudattal, hogy elhagyatva ma- 
gában, kinlódva, vergődve, esetleg vánszorogva 
tehetetlenül pusztult el, mint az üldözött vad. Ne 
akarjad tehát megtudni azt, hogy ki volt az a hat 
ápolónő, akit ott az erdőn földeltek el a vörös kato- 
nák. 

Elhallgatott. 
Kezét gyengéden ráfektette az asztalon nyugvó 

kezemre és barátsággal, szeretettel simogatta meg 
azt. 

Sokáig nem tudtam szólni, végül kijelentettem: 
-- Igazad van, Katjusa. 

És amire Volgovék képtelenek voltak, azt Kat- 
jusa elérte. Valamennyire megnyugodtam és bele- 
törődtem sorsomba. 

Az ügyes leány azután átterelte a beszélgetést 
másra. Elmondta nekem távollétemben kifejtett 
működését, én pedig beszámoltam neki a Wrangel- 
mozgalom bukásának okairól és északszibériai 
vándorlásaimról és tapasztala aimról. 

Kinmeritően latolgattuk azt, hogy mit kell a leg- 
közelebbi jövőben cselekednünk szent célunk, az 
orosz nép megmentése érdekében. A tervek szövé- 
sébe egészen belemelegedtünk és éreztem, hogy ez 
leköti lázadozó keserüségemet. 

Ereztem, hogy némiképpen lehiggadtam, amikor 
távozásra készültem. Mégis ezekkel a szavakkal 
bucsuztam: 
A háromszori meddő kisérletezésben, hogy 

a tetszhalott Oroszországot feltámasszuk, kétsze- 
resen vagyok vesztes. Mindazon felül, amit bajtár- 

Spocthicek mindenfetől 
A magyar országos birkozóbajnokságokon a lég 

sulyban a nagyváradi Tőzsér lett a bajnok. A könnyü- 
suly bajnoka Gaál, középsulyban Finyák és nehéz- 
sulyban Rietzky. A szabadfogásu bajnokság során 
pehelysulyban fóth, váltósulyban Sóvári és félnehézz- 
sulyban Kovács lett az első. A bajnokságokat még 
folytatták a többi sulycsoportokban 

u pézet erittner a két órás gyaloglásban 25068 
méterrel uj világcsucseredményt ért el. A régi cscev. 24.843 méter. rz 
Milánóban tartották az olasz-német kerékpáros epáros 

versenyt, amely az olaszok 54:20 pontarányu gyözels mével végződött. Érdekes, hogy valamennyi számban 
olasz versenyző végzett ez első helyen. 

Vasárnap az olasz Consolini egy atlétik viada- lon 50.58 méterre dobta a dmekns lőtikal viad 
Luxemburgban ujabb atlétikai versenyt tartot tak. Ez alkalommal Osendarp győzött y a 100. mint a 200 m-en 10.7, illetve 21.7 mp-es idővele mindkét számban másodi-nak befutó Scheuring előtt. 

* 

Svédországban is volt vasárnap atlétikal ver- seny. A 3000 m-en A. Andersson győzött 8:31 idővel, 10.000 m-en Helström futott be elsőnek 80:47.6 idő- vel a 30:53-at futó Petersson előtt. 

Diplomáról, 
éreltségi bizo- 

nyitványról 

és bármilyen 
okmányról 

fotokópiát 
gyorsan, egistalan kivitelben. jutányosan 

FOIOSTUDIO 
szi 

ENGEL 
lényképészeti ENki 

Timisoara L Piata Libertatii 4 sz TELEFON: 34-30 

saim-elvesztettek, én még a menyasszonyomat i: 

elvesztettem. 
. 

17. ISMET A BÖRTÖNBEN. 
Volgovékkal fentartottam a barátságot és több. ször is erjárogattam hozzájuk, Jól eettjgor öb 

a lakásban, amelyben Anna Grigorovna tartózkodott, Visszaemlékeztem azokra az órákra É szerencsétlenül já. á kra amelyeket a t járt arámmal ott töltöttem, Néha beszélgetés közben elhallgattam, behunytam a sze- memet es lélekkel láttam a kedves lényt, Anna Grigorovnát. hn? 
Olyan élénken képzeltem ma é in- 

den pillanatban várta egezlé hogy min 
Aztán megszólalt Matjev Mihajlovics Vol 

vagy a lelesége, Marija Dinitrijovna eteg at 
jusa Vladimirovna, aki szintén sokat tartózkodott a 
viatal házaspárnál szabad idejében. 

Miheyt aztán hármuk közül valamelyiknek a hangja belecsendült az én ábrándjaimba, egyszerre 
ugy ereztem, mintha a hetedik mennyországból estem 
volna a mélységbe. Anna Grigorovna, képzeletbeli kepe éltünt és a rideg, a szomoru valóságra ébred- 
em. 

Egy izben megemlitettem, hogy az utóbbi hat 
hónap alatt Szibéria lakott részeiből leveleket kül- 
dözgettem Anna Grigorovnának és hogy Irkuekból 
is irtam neki. 

- Semnmitféle levél nem érkezett, - jegyezte 
meg Volgovné. 
-Erthetetlen, - mondotta Volgov és ugyan- 
ezt ismételtem magam is. ] 

Teázás után hazakisértem Katjusát 
Az uton mindenféle semmiségekről csevegtünk. 

de amihor a lakása elé értünk, felhivott és hangeu- 
lyozta, hogy még van valami mondanivalója. 
- Kerülbelül hány levelet küldtél menya 

nyodrak? 
- Azt hiszem tizet-tizenkettőt. 
- Tegyük fel, hogy a polgárháboru utáni 

vetlen időben a szibériai postaszolgálat hi 
mégis leketetlen, hogy valamennyi leveled elveszet 
volna. Itt csak egyet lehet feltételezni és p 
hogy a leveleket a titkos rendőrség 
leveleket bizonnyal az tette gvanussá, ho 
vávröe hadikórházból megszökött Ann 
aviev cimére szóltakk. 
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nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 H 

14.30 Sebesültek órája. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.20 Hang- 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német
- 

17 Irodalmi szemle. 

Hanglemezek. 17.80 Hirek. 17.40 Előadás. 18 Szimfó- 

nikus hangvyerseny. 19 Enekhangverseny. 19.50 Né- 

metnyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 Hanglemezek. 

21 Német nyelvü adás. 21.10 Olasz nyelvü adás. 21.20 

Francia nyelvü adás. 21.30 Angol nyelvü adás. 
BHBudapest I: 6.40 Ebresztő, torna, 7 Hirek, utána 

nanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10.45 Előadás. 12.10 

anglemezek. 17415 24 Hirek. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, 

Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 13.30 Cigányzene. 
14.30 Hirek. 15.20 Tánczene. 16.15 Felolvasás. 16.45 

Hirek. 17.15 Előadás. 17.40 Zenekari hangverseny. 

18 Elbeszélés. 18.20 Jazz-trió. 18.45 Külügyi negyed- 

óra. 19 Hirek. 19.25 A Lakmé cimü opera előadásának 

közvetitése. 21.A0 Hirek. 22.10 A rádiózenekar hang- 

versenye. 23 Idegennyelvü hirek. 23.00 Cigányzene. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

PENTEK, OKTÓBER 17 

lemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 13.50 Német- 

nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Tarka zene. 14.30 

Sebesültek órája, 17.15 Enek. 17.30 Hirek. 17 40 Elő- 

adás. 18 Zenekari hangverseny. 19 Operarészletek. 

Cigányzene. 
hanglemezek. 12.20 Hang- Sport. 19 Hirek. 19.20 Zongorahangverseny. 1 

Előadás. 20.10 A Napraforgó ebnü vigjáték Hó 
21.40 Hirek. 22.10 Cigányzene. 23 Iderennyelvü 
rek. 23.25 Beethoven szimfónia. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

Péntek, 1941 október 17 
.a 

1950 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 
Hanglemezek. 21 Német nyelvü adás. 21.10 Ola 
nyelvü adás. 21.20 Francia nyelvü adás. 21.30 Angol 
nyelvü adás 
Budapest I: 6.40 Ébresztő, torna, 7 Hirek, ! 

hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Órvosi tanácsadó. 045 
Előadás. 12.10 Szalonzenekar hangversenye. 12.40 
Hirek. 13.15 Cigányzene. 13.30 A rádiózenekar hang 
versenye. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hangvers 

1530 Mit főzzünk? 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17.15 

ána 

17.50 Előadás. 18.20 Tánczene. 1. 

Apróhirdetések 
Házvezetőnőnek menne idősebb intelligens 
nő. Ajánlatokat „Komoly' jelige a timi- 

soarai kiadóba kérek. (6100) 

Télikabátot, férfinak, középtermetre, 
veszek. Cimeket „6520" jeligére a ti- 
misoarai kiadóhivatalba kérek. (6520) 

Szkunksz és opozom gallért vagy boát mél- 
tányos árért megvételre keresek. Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (6200) 

AAAlkalmazás 

Gyakorlott seprőkötőket keres jó fizetés- 

sel. I. Faur Seprőgyár, TimisoaralV. 
str. 

EBratianu 37. (2476). 

30 éves rom. kath, vallásu nyugdijas, aki 
15 évig vezető állást töltött be egy vidéki 
nasy vegyészeti laboratoriumban. Beszó 

románul, magyarul és németül, megfelelő 

álláést vállalna. Cimeket Rudolf Mosse 
Arad. Str. Eminescu 8 alá kér. (3942' 

Mindenes azonnalra felvétetik Timisoara 

IV. Str. Mircea Voda 3. 
(60383) 

Jó butormunkások a legmagasab
b órabér-. 

rel, valamint tanoncók azonnal fe
lvétetnek. 

Timisoara II. Str. Telegrafului 22. Siebod. 

(3168) 

Tói töző mindenes október 15-re felveteti
k 

Tirniscara II. Vulcan 20. (8556) 

Harisnyaszemfelszedőnő ki a géppel dol- 

tud felvétetik. Cim a timisoarai gozni 

kiadóban. (3171) 

Perfekt főző és perfekt szobalány, éves 

fizetéssel, azon- izonyitvánnyal, magas 

nal felvétetik. Timisoara III. Str. Branco- 

veanu 29. 
(2482) 

1 kifutófiut, 
1 géplakatost 
keresünk. Cim a timisoarai kiadóhiva- 

talhan. (2488) 

jól főző szakácsnőt és egy gyermek szere 

tö szobaleányt keresek. Piti füszerkeresk
e- 

dé, főposta mellett, Arad. (3940 

se Arad. Str. Eminescu 8. 

Házvezetőnőnek menne keresztény özvegy 
urinő, vidékre is. Cim: a timisoarai kiadó- 

ban. (2491) 

Tanitónői végzettséggel három nyelvet bi- 
ró nyugdijas postatisztviselőnő, állást ke- 

res, csekély fizetéssel. Vállal irodai vagy 
könnyebb fizikai munkát. Ajánlatokat 

„Munkaszerető" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. (2483) 

Gyermekek mellé menne idősebb intelli- 

gens nő. Ajánlatokat „Szolid jeligére a 

timisoarai kiadóba kérek. (6120) 

Lakás 

CSikóbunda barna és egy szillbunda kitünő 
állapotban eladó. Tempo Arad, Fischer 
Elis-palota. (5066) 

Ganitól! 
ELEKES 

könyvkereskedésében kaphatók. 
Bresov, Strada Regele Mihai 25 

Eladó virág méz (40 métermnázsa). Dégi 
Mihály, Tormac. (3169) 

Monern kombinált szobát keres megvétel- 
re Tiviera virágüzlet. Timisoara. Telefon 

35-56. (2481) 

Neresek barmely városrészben 4 szobás 

modern, kertes lakást mielőbbi beköltő- 

zesre. Cimem timisoarai kiadóhivatalban 

megtudható. ; (6058) 

5 szobás családi ház, parkirozott, gy
ümöl- 

ésös kerttel azonnalra bérbeadó. C
im: Ru- 

dolf Mosse Str. Eminescu 8 
(3944) 

Hülönbejáratu butorozott szoba fürdőszo-! 

szobahasználattal kiadó. Cim: Rudol
f Mos- 
(3956) 

Különbejáratu diszkrét butorozott szoba 

csendes helyen azonnalra vag
y elsejére ke- 

szó 

ban és irásban perfekt, némi irodai 

gyakorlattal, azonnalra felvétetik. 
Jelentkezés: Brasov, Str. Dr. Baiu- 

román, magyar nyelvekben 

iutalssszuly 
lescu 1. szám. Apart. 5. 

A petrosani Nemes féle kétjáratu vizima- 
lom és gyapjufésülő az üzem teljes ellátá- 
sára sürgősen keres tanult molnármestert. 

Egy nagyobb üzemben lévő fésülőgép 
eladó. (2492) 

Azonnal alkalmazunk jó csipész munkáso- 

kat napi 300 Lei fizetéssel. Arad. Str. Co- 

galniceanu 45. (3952) 

Kubikost pince ásásra keres Martin épitész 
Timisoara. Belváros Str. Milano 9. (2496) 

Fiatal, gyermektelen házaspár villába 

házmesternek kerestetik, olyan, ahol az 

asszony a főzéshez is ért. Lakás, fütés 

világitás és fizetés ellenében. Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (2497) 

Mindenes szakácsnő éves bizonyitvány- 

nyal felvétetik, aki németül is beszél. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2498) 

7 
Allást keres l 

perfekt levelező, könyvelő állást 

keres félnapra, kisegitésre, vagy 

órára, igen szerény dijazás mellett, vál-
 

lalja a pénzügyi és betegsegélyző
i befi- 

zetéseket is. 1imisoara I., Str. Palan
ca 1. 

L emelet, 8. 
(6038) 

restetik. Cimeket „Jól fizetek jeligére a 

imisoarai kiadóba kérek. 
(2490) 

A lemyo bzomanyi uzlet A ad rischer 

Ehz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festménye
ket, 

rekamiéket, kasszákat, gyes butoroka
t. 

Percellánok és disztárgyak nagy válasz
- 

tékban. Veszünk megbizóink részére: 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var
- 

rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Ar
ad 

(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 
(3023) 

Adás-vétel l 

Cukorka üzletberendezés, zsaluk, esővizes- 

kád, szőllős kosarak, iróasztalok eladók. 

Arad. Str. Marasesti 24. (3938) 

Sirkövek nagy választékban és legolcsób- 

an Tunner kőöipari vállalatnál. Timisoara 

II1. Calea Sagului 3. Telefon: 32-15. szám. 
(2350) 

Elektromos vizmelegítő, (Speicher) 100-- 

120 liter ürtartalommal, 110 vagy 185 

volt áramhoz, kifogástalan állapotbar, 

megvételre kerestetik. Nagy K. szalaggyár 

Timisoara, str. Odobescu 18. Telfon 38-48. 
(2479) 

szivógázmotort keresek 15-40 lóerőset. 
Molnár mérnök, Timisoara I. Str. Buteanu 
12. Telefon 20-12. (2495) 

Családiház 2 szoba, konyha, éléskamra, 
melléképületekkel eladó. Nagy Imre. Zenta 
Noua, házszám 45. (2494) 

Rekamier kifogástalan állapotban egy és 
két személyre használható Lei 20.000, 

eladó. Cim: Rudolf Mosse Str. Eminescu 8. 
Arad,. (2960) 

Brasovban 
hnázak 
Villák 
Parcellák 
Földek 
eladását és vételét 
szakszerüen közvetiti 

UIT ingatlanforgalmi 
ügynöksége 

ERASOV, Str. Regele Mihai 20 
Csak komoly űüzletek lebonyolitását vállalom 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Kütt! 2, az udvarban. 

(3115) 

2144 HP motort megvételre keresek. Köeh. 
Arad. Eminescu 2. (3929) 

! Különféle 

Földbirtok 90-100 holdas épületekkel és 

i 
jó állapotban levő iro 
dalmi könyveket j u- 
tányos áron 

ELEKES 
Brasov, Strada Regele Mihai 25 sz. 

Veszek jó állapotban levő roll-filmes 
fenyképezőgépet, prizma-látcsöveket és 

kvarclámpát. Centrala Optica (volt 

Kecskeméty). Timisoara I., Bulevardul 

Regele Mihai I 2. sz. (3167) 

Szép akar lenni? 

Használlon KULKA-fale llomtelkrémei. 

Hliom-tejszappant és apu der 

nárom szinben 4 ólaz 

Városii 
gyögyszertérsan 
a Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épüetébe 

csony sarokkal, jó állapotban veszek. Ti- 

misoara III. St-. Romulus 10. ; 

Timisoara 1, Piata 1. C. Bratianu 

Hócsizmát vagy hócipőt 38-as számu, ala 

Két jóállapotban levő pokrác eladó. Str. 

CGh. Ionescu 5. Apart. 2. Arad. (3957 ) 

Egy valódi negy disznóbőrbőrönd eladó. 

im: Rudolf Mosse Arad. Str. Eminescu 8. 

(3950) 

ó kereszthuros rövid zongorát vagy piani- 

not sürgősen keresek. Cimeket kérem a ti 

misoarai kiadóba leadni. 
(2493) 

Nagy ládák eladók. „Electron" Str. Bra- 
(3958) tianu No. 1. Arad. 

Ha meleg ruhát akar kötni, csak „Trico- 

Record" 

nél. Timisoara I. Piata Unirii 5. I emelet, 

ajtó 16. i i 

Kiünő jó minőségü barna kőszén nagyban 

Haázvezetőnönek menne intelligens nő 
vagy urhoz. Ajánlatokat Iv. Str. Cameliei 1. Felefon 23-01. Főzés- tasra már előjegyzés

be veszek. Vitye Ká Erdeklődni lehet Atad, 

én" jelige alatt a timisoarai kiadóhi- bez és központi rütéshez nagyon alkalmas. Iroly faiskolája, 
Cen dul v echiu, Timis-To- Bul. Carol I, 28. apatt! 

alba kérek. (6091) (3170) rontal. 

és kicsibeni eladása Bálintnál, 

1 

Timiscara Gyümölcsfa megrendeléseket
 őszi szálli- 

tes Ödön, Ludus, jud. Turda. 

timisoarai kiadóba kerek. 

kézikötőkészüléket használjon. 

Ingyen felvilágositás a bánáti képviselet 

(3164) 

némi gazdasági felszereléssel felesben vagy 

biztositék mellett kezelésre kiadó. Keresz- 

(2485) 

Kertes magánházat azonnal bérbevennék. 
Ajánlatokat „Villamos mentén jeligére a 

(2480) 

Bucurestibe utazom megbizásokat vállalok. 

(3968) 

Kereskedelmi vállalatot Timisoaran vagy 

Aradon átvennék. Erdeklődők forduljanak 

az alábbi cimre: Pantea Mihai, Turnu-Seve 

rin. Str. Calomfirescu 178. 

Ezüst órát találtak julius 24-én a timis
oa- 

rai II kerületi temetőben, tulajdonosa je- 

lentkezzen: Timisoara II. Str. Petru Cer- 

mena 2 szám alatt Holznénál. Ugyancsak 

a temetőben elveszett egy aran
y nyaklánc 

Arad. Saguna 59/a. 

lója kéretik jutalom ellenében
 a fenti cim 

aljatt leadni. 

Paleszin 

STRUNA pevühajó indul 

CGonstanta k kölőbő faiesz- 
ülába rövid időn belül 

ripografia „fimisoara" í orgógépén, Timi
soara- 

Dinamót, elektromotort, dieselmotort vagy 

(31560) 

medalionnal „Hans bevéséssel. Megtalá- 

ulazók igyelméte 


